
Eesti Olümpiaakadeemialt sai-
me toetust ja võistlus toimub 
akadeemia egiidi all,“ selgitas 
Pärtel. 

Korraldamiseks asutati 
16-liikmeline olümpiakomitee. 
Sportlik nädal otsustati pidada 
juuni alguses. Lisaks võistlustele 
tutvustati õpilastele olümpiaaja-
lugu, Eesti spordi lugu, võistlus-
alasid ning toimus viktoriin. 
Klassid täitsid olümpiapäevikut. 

Pargimaja muudeti olümpia-
külaks. Konkursiga leiti diplomi-
te, medalite ning maskoti kujun-
dus. „Maskotiks sai 4. klassi 
õpilase esitatud Keiko. Sellel on 
motiivid Keila Kooli logost ehk 
Põhjatähest,“ ütles Mirjam Pär-
tel.

Viguriga alad
Sportlikud mõõduvõtmised 

mõtles välja olümpiakomitee 
koos liikumisõpetajatega. „100 
meetri jooksu või kahe klassi 
jalgpallikohtumist polnud plaa-
nitud. Kavasse jäid meeskonna-
alad, pallimängud, orienteeru-
mine, teatevõistlus ja 
kergejõustik,“ loetles Pärtel. Pa-
remusjärjestus selgus kergejõus-
tiku põhjal. Kohtunike ning abi-
listena tegutsesid õpetajad koos 
10. klasside õpilastega. 

Esimene võistluspäev kolmest 
algas orienteerumisega Keila tä-
navatel. Õpilastel olid käes linna 
kaardid kontrollpunktidega. Ra-

Kavas oli viis ala ning tut-
vuda sai mitmete näidis-
esinemistega. Avamine 

1. juunil oli suurvõistlusele ko-
hane. See algas klasside ehk „rii-
kide“ sissemarsiga lauluväljaku-
le: Merinotsutähed, Pandats- 
vaana, Kabujala maa, Surrikaa-
tia, Lõvidemaa, Kummitusriik, 
Gondvana, Positiivsete Mõtete 
riik, Olümpiavõitjate riik, Mont-
ropolis, Siili vabariik ning Eesli 
kuningriik. See on valik osalejate 
galeriist. Lisaks väljamõeldud 
riigilipud delegatsioonide ees.  

Olümpialipu heiskamine, 
hümnid, vande andmine ja tule 
süütamine nagu ehtsatel suur-
võistlustel. Mängud avas riigipea 
asemel koolijuht Kristine Laa-
nisto, võistlustega tehti algust 2. 
juuni hommikul.

Kuidas Pargimajas võistlusnä-
dalani jõuti? Pargimaja olümpia-
komitee president Mirjam Pärtel 
rääkis lehele, et korraldamise 
mõte tekkis juba 2018/2019. õp-
peaastal, aga peatne pandeemia 
tõmbas plaanile kriipsu peale. 
Mängudeni jõuti alles tänavu. 
„Oleme ju Liikuma Kutsuv Kool. 
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Juuni esimesel nä-
dalal toimusid Keila 
Koolis 1.-5. klasside 
olümpiamängud.

09.06.-29.06.2026
Toodetud Eestis. Pakkumised kehtivad, kuni kaupa jätkub. Piltidel on illustreeriv tähendus. Pakkumised kehtivad, kuni kaupa jätkub. Piltidel on illustreeriv tähendus. Pakkumised kehtivad Partnerkaardiga.

Caprese salat
Selveri Köök, 200 g, 17,45/kg

Vanillimaitseline koorejäätis 
šokolaaditükkidega
Balbiino, 5 L/ 2,25 kg, 6,57/kg

Armeenia šašlõkk 
seakaelakarbonaadist
Ste� , 600 g, 9,98/kg

Rosina-õuna-kaneeli stritsel
Selveri Pagarid, ~480 g, 8,99/kg

Pakkumine kehtib 
kõikidele klientidele. 

-25%
299
7,99 -27%

349
4,79 -14%

1479
17,27 -19%

~432
~5,36

ALLAR VIIVIK
ALLAR @KEILALEHT.EE

Järgneb lk 3

KEILA NÄDALALEHT
NELJAPÄEV, 11.06.2026

nr 23 (870)

uudised

HARIDUS

LK 5

UUDIS

Renoveeritud ruumidesse 
kolivad tervise-, ravi- ning 
kompetentsikeskused.

TEGIJA

Tunnustus 
meeskonna 
pühendunud tööle

LK 2

Köögardali kadunud 
köidete leidja.

LK 2

Ensto Estonia 
pälvis üheksanda 
vastutustundliku 
ettevõtluse kuldmärgise.

Katri Juss

Elora 
Keila Haigla 
D-korpus

kendada sai tähelepanu. Näiteks 
ootas Kuusepargis küsimus: 
Mitu ümmargust pinki haljasa-
lal seisab? Õige vastusena läks 
kirja 18.

Algkooli mänguväljakutel 
prooviti meeskonnavaimu. Mi-
nivõrkpalliplatsil visati palli üle 
võrgu seda langevarju abil tõs-
tes. Samas tuli mänguväljak ehk 
„soo“ ületada plastplokke edasi 
andes ja neil kõndides. 

Pargimaja võimlas prooviti 
pallide ja rõngaste abil teate- 
ning osavusalasid. Terviserada-
de väljakutel mängiti palli. „Näi-
teks jalgpalliharjutused, peale- 
löögid ja triblamine. Tutvustati 
korvpalli, võrkpalli ja pesapalli,“ 
ütles Pärtel. Lisaks prooviti suh-
teliselt tundmatut ala ehk hiig-
laslikku kin-balli. 

FOTOD: KADRI PIHELO

Pargimaja esimesed suveolümpiamängud

Aitäh, Keila Noorteleht: 
südikad noored autorid ja 60 sisukat 

lehte kuue aasta kestel. 
Tänase lehe vahel viimane Keila 

Noortelehe number lk 5-8



Maakaitsepäeva sünd-
mused saavad alguse 
juba esmaspäeval, 22. 

juunil Loo alevikus Vabaduse 
hiies, kus kell 16 toimub Võidu-
tamme istutamise tseremoonia. 
Laulab Tabasalu Kammerkoor. 

Sündmused Tabasalus alga-
vad 23. juunil kell 10 pärgade 
asetamisest Rannamõisa kal-
mistul. Laulab Vääna naiskoor 

Kõla. Kell 11 algab maakaitse-
päeva paraad, mis liigub Tui par-
ki, kus kell 12 ütleb päeva avasõ-
nad vallavanem Erik Sandla. 

Kell 12.05 algavad demoesi-
nemised Kaitseliidu Harju Ma-
leva Harku malevkonnalt, Front 
Line Eesti teeb näidislahingu, 
Politsei- ja Piirivalveamet esit-
leb märuliüksust ja politseikoe-
ri. Seejärel, kell 13.40 annab 
kontserdi Tabasalu Muusika- ja 
Kunstikooli Puhkpilliorkester. 
Kell 14 esitleb Front Line laval 
ajaloolisi vorme. Maakaitsepäe-
va esinemise lõpetavad Harku 
valla lauljad ja tantsijad: Muras-

te Kortsmoonikud, segarühm 
Tammed ja Toomed, kandlean-
sambel LiUli. 

Võidutuli antakse Harjumaa 
omavalitsustele üle kell 15.30. 

Võidupüha Keilas
Võidutule toob Keilasse Va-

badussõja mälestusmärgina 
kerkinud algkoolihoone juurde 
(Pargi 2) Tabasalust toimunud 

maakaitsepäevalt Kaitseliidu 
Keila Maakaitsekompanii. Kell 
17.00 on kõik keilalased oodatud 
võtma laternasse või tõrvikusse 
võidutuld oma koduse jaanilõk-
ke süütamiseks. 

Kui Keilas on kogukondi, kes 
soovivad oma jaanilõkke süü-
data võidutule tõrvikust, andke 
sellest palun teada telefonil 513 
4922 (Valdur Vacht).

Keilas tegutsev elektri-
võrgu kaablitarvikute 
tootja Ensto Estonia 

pälvis üheksandat aastat järjest 
vastutustundliku ettevõtluse 
indeksi kuldtaseme kvaliteedi-
märgise. 

Tegemist on Eesti ainsa oma-
taolise kestliku arengu juhtimis-
tööriista ja kvaliteedimärgisega, 
mis hindab ettevõtete tegevust 
keskkonna, sotsiaalse vastutuse 
ja hea juhtimise valdkonnas.

Ensto Estonia tegevjuhi Mar-
gus Leinbocki sõnul on kuldtase 
tunnustus kogu meeskonna pü-
hendunud tööle. „Vastutustund-
lik ettevõtlus ei tähenda meie 
jaoks eraldi projekti, vaid seda, 
kuidas me otsuseid teeme. Tege-
leme süsteemselt kõikides vald-
kondades, olgu selleks ohutu 
töökeskkond, töötajate heaolu, 
ressursitõhusus või hästi toi-
miv tarneahel,” sõnas Leinbock. 
„Oleme hoidnud indeksi kõrgei-
mat taset juba ligi kümme aas-
tat järjest ning see kinnitab, et 

vastutustundlikkus on loomulik 
osa meie igapäevatööst. Samal 
ajal annab värske tunnustus 
meile ka motivatsiooni ja ootuse 
jätkata arenguga.”

Ensto Estonia tegevused läh-
tuvad kestlikkuse eesmärkidest, 
mis kehtivad kogu Ensto grupis. 
Ettevõte peab oluliseks töötaja-
te heaolu ja ohutust. Selleks jäl-
gitakse tööohutuse mõõdikuid, 
kogutakse ohuolukordade tea-
vitusi, pakutakse vaimse tervise 
tuge ning osaletakse aktiivselt 
tööandjate algatuses Vägivalla-
vabaks. Lisaks pööratakse tähe-
lepanu mitmekesisusele, kaasa-
misele ja sellele, et töökeskkond 
toetaks inimeste tervist ning 
heaolu.

Keskkonnamõju vähendami-
seks on Ensto Estonia teinud 
mitmeid praktilisi muudatu-
si nii energiakasutuses kui ka 
materjalide ringlusesse suuna-
misel. „Näiteks vähendasime 
Keila tehases LED-valgustuse 
uuendusega elektrikulu ligi 
40%. Samuti oleme leidnud si-
likoonijäätmetele ringlussevõtu 

lahenduse ja vähendanud toot-
mises kasutatavate kemikaalide 
hulka,” loetleb Leinbock.

Oluline osa Ensto vastu-
tustundlikust tegevusest on ka 
tarneahela arendamine. 2025. 
aastal töötati Ensto grupis välja 
uus tarnijate jätkusuutlikkuse 
hindamise süsteem ning uuen-
dati neile suunatud eetikapõhi-
mõtteid. 

Ettevõte arendab ka uuen-
duslikke lahendusi tootmise 
kvaliteedi ja töökindluse tõst-
miseks. Need tegevused toe-
tavad Ensto Estonia eesmärki 
kujuneda maailmatasemel maa-
kaablitarvikute tehaseks. Tehi-
sintellektil põhineva kvaliteedi-
kontrolli arendusprojektis teeb 

Ensto Estonia koostööd Leanest 
OÜ ja Tartu Ülikooli tehnoloo-
giainstituudiga.

Ensto on pereettevõte, kus vastu-
tustundlik mõtteviis on olnud alati 
osa ettevõtte kultuurist. Eestis on 
nende põhimõtete järgi tegutsetud 
juba 34 aastat. Ensto toodab Eestis 
innovaatilisi ja töökindlaid tooteid 
ning lahendusi elektrivõrkude jaoks, 
sh maakaablitele ja elektrienergia 
kvaliteedi tagamiseks. Üle 90% Ees-
ti tehase toodangust läheb ekspor-
diks. Ensto turg on globaalne ning 
lisaks põhiturgudele Põhjamaades ja 
Euroopas asuvad kliendid nii Põhja-
Ameerikas, Malaisias, UK-s kui ka 
Iirimaal.

11. 
juunist hakatakse Kum-
nas asuvas Keila kiri-
kumõisas ette lugema 

pastor Ado Köögardali seni tead-
mata päevaraamatuid aastatest 
1914-1923, mille Katri leidis oma 
esivanemate maja korrastamisel. 
„See ebatavalises formaadis köide 
oli trepi kõrval orvas muu pahna 
ja vanapaberi seas. Hea, et 1998. 
aastal, kui vanemad hakkasid teist 
korrust välja ehitama, ei lubanud 
nad ehitajal midagi ära visata. Siin 
vana aja hõngu sees, kogu aeg on 
olnud,“ lisab Katri maja ja selle 
ümber asuvat suurt õue vaadates. 

Ta ei kõhelnud hetkegi, et selle leiu ainuõige koht on Harjumaa Muu-
seumis.

Maja ehitas ta vanavanaisa Rudolf Pihel, Ado Köögardali kaasaeg-
ne, haritud mees, kes valdas seitset keelt: vanavanaisa uudishimu 
teadmiste ja elu vastu on kandunud ka järgmistele põlvedele. Temast 
alguse saanud ja Katri tohtrist vanaisast täiendatud raamatukogu vää-
rib ka täna lugemist. Sisse koliti 1950. aastal. 

Katri tuli vanematega Kopli korterist siia elama 9-aastaselt. Kohe 
pandi ta Keila Algkooli ja Keila Muusikakooli Lembit Sepa klassi kitarri 
õppima. „Kuulmise järgi mängisin, ma ei olnud usin teoorias. Keila koo-
lides käisin kuni 10. klassi poole peale, siis tuli puberteet tormina pea-
le. Hängisime kambaga Keilas ringi. Nüüdki Keila päeval saime suure 
osaga sellest kambast kokku ja meenutasime toonaseid aegu ja kohti,“ 
meenutab Katri aega, kui ta esimene Keila periood otsa sai ja miks ta 
Tallinnasse läks – postiteenindajaks õppima – midagi ju pidi. Nüüd on 
ta vägagi õnnelik, et puberteeditorm sai otsa ja tekkis huvi teadmiste 
järele just Transpordikooli lõpuks, et pääses Tallinna Ülikooli referent 
-toimetaja erialale praktilist eesti keelt õppima ning, aimamata oma tu-
levikku, võttis vabaaine tunnina muusikakoolis pooleli jäänud solfedžo 
ette. Kursaõde kutsus Katri segakoori Noorus katsetele kaasa. Enda-
legi üllatusena võeti Katri kohe koori vastu. Katri oli Keilas koorides 
laulnud, kuid ei osanud sugugi arvata, et ta nii lihtsalt vastu võetakse.  

Katri jutust tuleb välja omamoodi elufilosoofia – elada päev korra-
ga. „Kas paradiisis on siis kaks päikest või suuremad maasikad? Ma 
olengi täna paradiisis ja ei muretse üleliia homse pärast. Olen hetkes 
õnnelik – nagu laps,“ selgitab Katri oma mõttekäiku, mis tema suu läbi 
kõlades näib vägagi elutervena. 

Katri oli naudinguga laulnud Nooruses üheksa aastat, kui tabas end 
mõttelt, et võiks ju proovida laulmisega ka elatist teenida. Nii läbiski ta 
iseendale üllatuseks, vaid koorilaulu kogemusega, Muusika- ja Teatri-
akadeemia tiheda sõela ja temast sai Nadja Kuremi lauluõpilane. Ma-
gistriõpingute viimasel aastal asus juba tööle Estonia teatrisse. Nüüd-
seks on Katri viiendat hooaega Estonia koori sopran. Suviti osaleb ka 
Teatri Varius suveetendustes, tänavu Kurgjal Heidi Sarapuu lavastu-
ses „Elagem elavamalt!“

Katri peab ennast läbinisti keilalaseks, kuigi siin on tal ema juures 
suvekodu, kus ta veedab iga võimaliku vaba hetke. Maja vajab ju kor-
rastamist, nartsissirajad ja pojengipõõsad hoolitsust, sirelipuhmad ja 
kibuvitsad talitsemist. See Keila rahu, mille eest Katri kunagi Tallinna 
melusse põgenes, on osutunud väärtuseks. Ja Köögardali päevaraa-
matute trükiväljaanded, mille vana pastori lapselaps Anu Saluäär tä-
nuks leiu eest koos Harjumaa Muuseumiga Katrile kinkis, on samuti ses 
väärika looga maja raamatukogus oma lugemisjärge ootamas – esime-
ses järjekorras. 
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Nädal pildis

Keila Sotsiaalkeskuse avati 2. juunil kunsti- ja käsitööringide hooaja 
lõpunäitus VAHVA (Vapustavalt Armsad Hoolega Valmistatud Asjad), 
nagu seda on tehtud juba mitme-mitme suve hakul. Näitus on sot-
siaalkeskuses avatud kuni 18. juunini (E-N 9-16; R 9-15), 16. juunil kell 
9-13.30. 

Waldorfkooli Läte 8. klass etendas 4.-5. juunil Keila Kultuurikesku-
ses Molière’i teost „Ihnus”. Ühe vaheajaga etendus kestis 2 tundi 
45 minutit. Piletirahaga Piletiraha koguti vahendeid järgmisteks 
draamaprojektideks. 

Nädalavahetusel Rakveres toimunud Meeste tantsupeol „Viiekord-
ne“ esindasid Keilat segarahvatantsurühmade Keila Rill ja Piller-
kaar mehed ning Keila Kooli 1.-8. klassi poisid. Pilte peo proovidest 
saatsid tantsurühma Rill mehed. 

Katri Juss
TEGIJA

Ensto Estonia pälvis taas vastutustundliku 
ettevõtluse kuldmärgise

UUDIS

KEILA LEHT  
LEHT@KEILALEHT.EE

Võidutuli jõuab Ta-
basalust Keilasse 
23. juunil kell 17.

Harju XXXI Maakaitsepäev toimub Tabasalus
UUDIS

Ensto Estonia tegevjuht 
Margus Leinbock 2026 
märgiste sündmusel
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Nädal pildis

Pühapäeval, 7. juunil korraldas Naiskodukaitse Keila I jaoskond 
Harjumaa noorkotkaste ja kodutütarde matkamängu „Rästik“, kus 
neljaliikmelised võistkonnad liikusid linnaruumis ja täitsid kümnes 
kontrollpunktis erinevaid ülesandeid. Kuna võistlus algas linnavalit-
suse juurest, oli huvilistele avatud ka kerksuskeskus linnavalitsuse 
keldris.

FOTOD: VALDUR VACHT, ERAKOGU ja VALDUR VACHT

Laupäeval, 6. juunil toimus 35. Missis Estonia iludusvõistlus, mille 
erinevates kategooriates osales üle 40 võistleja. Samaaegselt 
toimus ka Eesti Iluduskuninganna võistlus neidudele, Eesti Miss 
Teini valimine ning Eesti Mini Miss ja Mini Mister võistlus. Aili Larsen 
Keilast pälvis Missis Estonia Classic 2026 tiitli ning Trevor Reest 
Keilast pälvis Mini Mister Estonia 2026 tiitli. Palju õnne! 

Traditsiooniliselt tähistatakse 8. juunil Keila Koolis kogukonnapäe-
va, mil Keila Kooli õpilasi võõrustavad Keila asutused ja ettevõtted. 
Linnavalitsuse majas käis kaks klassi: 11. klass külastas Keila Lehe 
toimetust ja 6.c klass linnavalitsust (pildil). Linnapea Keiu Valge tut-
vustas noortele linnavalitsuse töökorraldust ja ametnikke, tutvuti 
ka maja ja keldris asuva kerksuskeskusega. 

EVE NEUMANN

Harjumaa Muuseu-
mi õuel panevad 
peo püsti rahva-
tantsijad ja rahva-
muusikud.

KOGUKOND

Tähistame pööripäeva

Keila Rilli rahvatantsijad 
ja Lahepere kultuuriselt-
si rahvamuusikaansam-

bel Möllav Meri kohtuvad muu-
seumi õuel 20. juunil kell 18, 
et tähistada suvist pööripäeva 
elava muusika, tantsu, mängude 
ja mõnusa koosolemisega. Pöö-
ripäeva lõke süüdatakse kell 20. 

Õhtu algab Keila Rilli tantsi-
jate etteastetega ning liigub sealt 
edasi ühisesse simmanimelusse. 

Pillilood kutsuvad tantsuringi, 
saab osa mängudest, käsitöistest 
tegevustest ning suve algusega 
seotud kommetest. Igaüks saab 
kaasa lüüa just nii, nagu talle 
sobib: vaadates, kuulates, tantsi-
des, mängides, meisterdades või 
lihtsalt kokku tulemises ja koos 
olemises.

Kui oled peole tulemas, vaata 
oma kappi! Ehk leidub seal mi-
dagi rahvapärast, mida peole jal-
ga, selga, rinda või pähe panna. 
Tooge suvise pööripäeva tähista-
miseks oma rahvuslik ilu kapist 
välja! Ja ehkki ka muuseumikoh-
vik on avatud, võib kaasa haarata 
oma piknikukorvi ja -teki.

Pööripäevaõhtul ei jää päri-
mus ainult vaatamiseks, vaid 
elab inimeste keskel – ühises 
olemises suve alguse tähistami-

Nuudlite visked ja 
hoota hüpped 

Staadionil võisteldi kergejõus-
tikus, kuid mitte klassikalistel 
aladel, vaid lõbusate lisanditega 
mõõduvõtmistel. Näiteks oma-
moodi hoota kaugushüppes. 
Täpsemalt oli distants 30-meet-
rine, õpilased hüppasid selle läbi 
teatevõistluse põhimõttel. Tubli-
mad maandusid enam kui poole-
teist meetri kaugusele.  

Osavus pandi proovile peh-
mete vesivõimlemise nuudlite 
viskes. Aga, oh häda, need ju ei 
planeeri nagu ehtsad odad. Osa-

ALGUS LK 1

lejatel oli tükk tegu, et see üle 
võrgu teele saata. Samuti nõud-
sid keskendumist üle hoonööri 
hüppamine ning topispalli tea-
tevise. 

Neljapäeva pärastlõuna kuu-
lus näidisaladele tervisekeskuse 
suures saalis, sest päris olümpia-
mängudel on aastakümneid neid 
maailmale tutvustatud. Nii sai 
näha Keila Coolbeti korvpallurite 
pealeviskeid ja tantsutüdrukute 
etteastet. Samuti sportakrobaati-
kat, jalgrattasõitu ning kooli Jo-
hannes Kotkase nimelise maad-
lusklubi atleetide esinemist.

Parimad teada, 
võitsid aga kõik!

Suveolümpia sai piduliku 
punkti 5. juuni hommikul laulu-
väljakul. Taas ootas delegatsioo-
nide sissemarss koos nimesiltide 
ning lippudega. Kokku oli välja-
kul üle 700 õpilase ning õpetaja.

Saabusid kõige pidulikumad 
hetked ehk parimate autasus-
tamine. Kooli olümpiakomitee 
president Mirjam Pärtel hüüdis 
välja tublimate „riikide“ võist-
konnad. „Võitsid aga kõik, sest 
päevad olid täis kiirust, osavust 

ja nutikust,“ lisas ta. 
Esimeste klasside sportliku-

mad olid 1F õpilased, neid ju-
hendas klassijuhataja Silja Lind-
ström. Teiste klasside arvestuse 
tublim oli 2B koos klassijuhata-
ja Siiri Raudnaga. Kolmandate 
klasside arvestuses aga 3E, keda 
juhendas Eliisabet Serg. Vane-
matest õpilastest olid olümpia-
võitjad 4D (klassijuhataja Ülvi 
Aavik) ning 5A (klassijuhataja 
Jana Uibo). Tublimatele klassi-
dele jäid mälestuseks karikad, 
medalid ja diplomid.

Ja oligi aeg langetada olümpialipp ja kustutada mängude tuli. Koh-
tumiseni uutel võistlustel!

Kutsume kõiki muusika-
huvilisi 17. juunil kell 
15.00 Keila Muusikakoo-

li saali saksofoniõpetajate kur-
suse lõppkontserdile. Kõlavad 
kursusel omandatud erinevad 
saksofoniansambli teosed, tut-
vustatakse saksofoni perekonna 
pille ning näha saab ka erilisi 
saksofone.

Saksofoniõpetajate ühised 
kursused said alguse Keilas 
2016. aastal. Kolmel järjestiku-
sel aastal kuni 2018. aastani ko-
guneti just siin ning iga kursuse 
lõpetas kontsert, mis pakkus 
kuulamisrõõmu Keila publiku-
le. Seejärel jätkus traditsioon 
2019-2022 Muhumaal helilooja 
Malle Maltise kodutalus. Pärast 
vahepealset pausi on saksofoni-
õpetajad 2026. aastal taas Keila 
Muusikakoolis. 

Seekordne kursus toimub 
koostöös Eesti Saksofoniühingu 
ja Eesti Muusika- ja Teatriaka-
deemia elukestva õppe kesku-

Saksofoniõpetajate loominguline 
täiendusõpe Keila Muusikakoolis

KONTSERDISOOVITUS

sega ning on osalejatele tasuta. 
Tegemist on Haridus- ja Teadus-
ministeeriumi esitatud riikliku 
koolitustellimusega täiendusõp-
pe läbiviimiseks muusikakoolide 
pilliõpetajatele. Kursuse toimu-
mist kaasrahastab Euroopa Liit 
programmi VÕTI kaudu, selle 
eesmärk on toetada elukestvat 
õpet ning pakkuda õpetajatele 
võimalusi oma pedagoogiliste ja 
erialaste oskuste arendamiseks.

Kursuse „Tänapäevased didak-
tilised võtted saksofoniõpetu-
ses ja ansamblite juhendamises 
erinevatele vanuserühmadele“ 
jooksul süvenetakse ansambli-
repertuaari ning arendatakse nii 
pillimängu- kui ka õpetamisos-
kusi. Inspiratsiooni pakuvad pro-
fessor Olavi Kasemaa saksofoni 
ajaloo- ja kujunemise loengud, 
samuti laulja ja õppejõu Kädy 
Plaas-Kala soorituspsühholoo-
giat ja muusiku vaimset valmis-
olekut käsitlevad töötoad.

Kursuse õppekava juht on sak-
sofonist Eve Neumann.

Kohtumiseni kontserdil!

Autasud sportlikumatele



Linnavolikogu menetlusse

l Linnavalitsus saatis linna-

volikogu menetluse Keila linna 

eluruumide kasutamise korra 

eelnõu. Seoses 1.07.2026 jõus-

tuvate muudatustega koha-

liku omavalitsuse korralduse 

seaduses ja elamuseaduses 

on otstarbekas ajakohastada 

eluruumide üürile andmise me-

netlust, täpsustada pädevusi 

ning tagada selge ja läbipais-

tev arvestus ning otsustamine. 

Määruse eesmärk on kehtes-

tada terviklik kord Keila linna 

omandis või valduses olevate 

eluruumide üürile andmiseks; 

reguleerida eluruumi tagami-

se teenust vajavatele isikutele 

sotsiaaleluruumi üürile andmi-

se menetlust; täpsustada Kei-

la Linnavalitsuse, eluaseme-

komisjoni ja eluruumi haldaja 

rollid; luua ühtsed reeglid üü-

rilepingu sõlmimiseks, muut-

miseks, pikendamiseks ning 

eluruumide kasutamise järele-

valveks ning tagada linna vara 

heaperemehelik ja eesmärgi-

pärane kasutamine.

l Linnavalitsus saatis linnavo-

likogu menetlusse eelnõu Keila 

linna omandis olevale Linnuse 

tn 9 kinnistu osale juurdepää-

suservituudi, pääsemaks Lin-

nuse tn 5 kinnistule.

l Linnavalitsus saatis linnavo-

likogu menetlusse eelnõu, mil-

lega kehtestatakse Keila linna-

liinidel piletihind 0 eurot. Keila 

linnaliinidel sõitmine oli ka seni 

sõitjatele tasuta. Uus otsus 

tuleb teha kehtima hakkava 

kohaliku omavalitsuse korral-

duse seaduse uue redaktsiooni 

tõttu.

l Linnavalitsus saatis linna-

volikogu menetlusse eelnõu, 

millega küsitakse luba Keila 

Linnavalitsusel läbi viia hanked 

prügimajade ja jäätmemahuti-

te soetamiseks SA Keskkonna 

Investeeringute Keskuse ra-

huldatud Keila linna taotluse 

„Jäätmete liigiti kogumise ta-

ristu arendamine Keila linnas“ 

raames. Projektiga taotleti 

toetust korteriühistute tar-

beks mõeldud erinevate jäät-

mete kogumismahutitele, mis 

on mõeldud nende jäätmete 

tekkekohalt kogumiseks ning 

mis mudelis loodud lahendu-

se kohaselt aitavad kaasa ol-

mejäätmete liigiti kogumisele. 

Korteriühistute teadlikkus lii-

giti kogumisest on madal ning 

sageli ei vii selgitustöö soo-

vitud tulemuseni. Keila linna 

haldusterritooriumi üldised 

jäätmemajanduse arendamise 

eesmärgid on jäätmete liigiti 

kogumine ning nende sorti-

mine tekkekohal. Projektiga 

uuendatakse korteriühistute 

jäätmetaristu kaasaegseks ja 

edendatakse liigiti kogumist 

korteriühistutes. Peale pro-

jekti elluviimist on tagatud 5 

erineva jäätmeliigi liigiti kogu-

mine Keila linna 37 korterma-

jas. Rajatakse 27 jäätmemaja 

ja paigaldatakse süvamahutid 

kümnele korterelamule jäät-

mete liigiti kogumiseks. Pro-

jekti abikõlbulikud kulud kokku 

on 529 897,63 eurot, millest 

toetuse summa on 381 526,29 

eurot (toetuse maksimaalne 

määr projekti abikõlblike ku-

lude summast 72%, omafi-

nantseeringu määr on 28%). 

Omafinantseeringu tasuvad 

korteriühistud.

l Linnavalitsus saatis linnavo-

likogu menetlusse eelnõu 2014. 

aastal kehtestatud Haapsalu 

mnt 15 kinnistu detailplanee-

ringu kehtetuks tunnistami-

sest. Detailplaneeringu kehte-

tuks tunnistamist on taotlenud 

kinnistu omanikud.

l Linnavalitsus saatis linna-

volikogu menetlusse eelnõu 

Keila linnale kuuluva Piiri tn 7a 

asuva kinnisasja osa kasutus-

se andmisest otsustuskorras 

MTÜ-le Kaitsevõime tähtajaga 

15 aastat. Kasutaja kohustub 

omal kulul tegema praegu 

väga halvas seisukorras hoo-

ne osas kõik vajalikud ehitus- 

ja remonttööd, hooldamise ja 

korrashoiuga seotud tööd ning 

kasutama hoone osa kompe-

tentsikeskuse rajamiseks ja 

käigus hoidmiseks.

l Linnavalitsus saatis linnavo-

likogu menetlusse eelnõu Keila 

linna 2025. aasta konsolideeri-

misgrupi majandusaasta aru-

ande kinnitamiseks.

l Linnavalitsus saatis linna-

volikogu menetlusse eelnõu 

Keila linna teenetemärgi and-

misest koos laekunud ettepa-

nekutega. Tähtaegselt esitati 

17 nõuetekohast ettepanekut 

10 isiku kohta. Linnavalitsus 

teeb ettepaneku volikogul tun-

nistada teenetemärgi kandi-

daatideks kõik esitatud isikud, 

kelle hulgast valida poolthääl-

teenamusega kuni kaks teene-

temärgi saajat. Teenetemärgi 

kandidaatide nimesid ei avali-

kustata.

Kuld- ja hõbemedaliga lõpe-

tajate premeerimine

l Linnavalitsus otsustas anda 

Keila linna tänukirja ja maks-

ta välja toetusena rahalised 

preemiad gümnaasiumi 2026. 

aastal seitsmele kuldmedaliga 

lõpetajatele ja neljale hõbe-

medaliga lõpetanule. Linnapea 

vastuvõtt tublimatele lõpetaja-

tele toimus 10. juunil.

Sotsiaalvaldkond

l Linnavalitsus otsustas ra-

hastada Keila linna lapse käi-

mist eralastehoius Klooga-

ranna Koduhoid OÜ vastavalt 

esitatud arvetele.

Sundvalduse seadmine

l Linnavalitsus seadis sundval-

duse AS Utilitas Eesti kasuks 

Rohelise tänava osale maa-alu-

se kaugküttevõrgu 2xDN150 

soojustorustiku ehitamiseks, 

omamiseks, majandamiseks, 

remontimiseks, asendamiseks, 

hooldamiseks, korrashoiuks, 

kasutusse andmiseks ja muul 

viisil kasutamiseks kaugkütte-

võrgu toimimise tagamise ees-

märgil.

Kasutusluba

l Linnavalitsus väljastas kasu-

tusloa Keki tn 2b // Keki tänav 

ja Keki tn 6 kinnistutele ehi-

tatud kaugküttetorustikule ja 

laiendatud hoonele aadressil 

Jõe tn 85.

Majandusaasta aruande kin-

nitamine

l Linnavalitsus kinnitas 

AS Keila Vesi 01.01.2025 – 

31.12.2025 majandusaasta 

aruande ning OÜ Keila Tervise-

keskus 01.01.2025 – 31.12.2025 

majandusaasta aruande. AS 

Keila Vesi kogu müügitulu oli 

2025. aastal 3 615,69 tuhat eu-

rot, millest veeosakonna tulud 

olid 1 734,63 tuhat eurot, moo-

dustades 47,98% müügitulust 

ja haldusosakonna müügitulud 

olid 1 881,06 tuhat eurot, moo-

dustades 52,02% müügitulust. 

Võrreldes 2024. aastaga kas-

vas müügitulu kokku 1,22% 

(2024. aastal kasvas vastav 

näitaja 5,50%). Müügitulu 

kasv kokku ettevõttes jäi taga-

sihoidlikuks, kuna kinnisvara 

korrashoiuteenuse valdkonnas 

müügitulu vähenes 5,15%. Akt-

siaseltsi kogukulud moodus-

tasid 2025. aastal 3 386,09 

tuhat eurot. Kõikidest kuludest 

moodustasid põhitegevusega 

seotud kulud (kaubad, toore, 

materjal ja teenused) 1 444,25 

tuhat eurot (42,65%), mitme-

sugused tegevuskulud 81,40 

tuhat eurot (2,40%), töö-

jõukulud 1 210,13 tuhat eurot 

(35,74%), põhivarade kulum 

650,30 tuhat eurot (19,21%). 

AS Keila Vesi majandusaasta 

kasum oli 78,80 tuhat eurot.

l OÜ Keila Tervisekeskus käi-

ve 2025. aastal oli 1,18 miljonit 

eurot, põhivarasse investeeriti 

39,3 tuhat eurot. Keila Tervi-

sekeskuses töötas aasta lõpu 

seisuga 10 töölepinguga töö-

tajat (sh enamuses letiteenin-

dajad ja tehnikud, ning otsese 

administreerimisega tegelevad 

2 inimest) ja töövõtulepinguga 

15 töötajat. Aruandeaastal olid 

tööjõukulud kokku koos töö-

jõukuludele lisanduvate mak-

sude ja maksetega 461,7 tuhat 

eurot.
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Ensto Estonia вновь удостое-
но золотого знака качества 
ответственного предприни-
мательства
Производитель кабельной арма-
туры для электрических сетей 
Ensto Estonia уже девятый год 
подряд удостоен золотого знака 
качества Индекса ответственного 
предпринимательства. Это един-
ственный в Эстонии инструмент 
оценки и знак качества в области 
устойчивого развития, который 
оценивает деятельность предпри-
ятий по трём направлениям: охра-
на окружающей среды, социаль-
ная ответственность и надлежащее 
управление. Компания уделяет 
большое внимание благополучию 
и безопасности работников. Для 
этого ведётся мониторинг показа-
телей охраны труда, собираются 
сообщения о потенциально опас-
ных ситуациях, оказывается под-
держка в сфере психического здо-
ровья, а также осуществляется 
активное участие в инициативе 
работодателей «За жизнь без на-
силия». Компания также внедря-
ет инновационные решения для 
повышения качества продукции и 
надёжности производственных 
процессов. Эти шаги способствуют 
достижению цели Ensto Estonia - 
стать предприятием мирового 
уровня по производству аксессуа-
ров для подземных кабельных се-
тей (стр.2).

Преподаватели саксофона 
вновь собрались в Кейла
17 июня в 15.00 в зал Кейлаской 
музыкальной школы на заключи-
тельный концерт курса препода-
вателей саксофона приглашаются 
все любители музыки. В програм-
ме прозвучат различные произве-
дения для ансамбля саксофонов, 
разученные в ходе обучения. Го-
сти смогут познакомиться с ин-
струментами семейства саксофо-
нов, а также увидеть редкие и 
необычные виды этого инстру-
мента. Совместные курсы препо-
давателей саксофона берут своё 
начало в Кейла в 2016 году. На 
протяжении трёх лет подряд 
участники собирались именно 
здесь. Затем традиция продолжи-
лась в 2019–2022 годах на острове 
Муху. После перерыва преподава-
тели саксофона вновь встретились 
в Кейлаской музыкальной школе 
в 2026 году.  (стр.3).

Больница Elora в Кейла пол-
ностью обновлена
В Кейла завершена реконструк-
ция D-корпуса больницы Elora со 
стороны улицы Парги. Стоимость 
работ превысила 6 миллионов 
евро. В обновлённом корпусе раз-
местились кабинеты семейных 
врачей и специалистов, отделение 
радиологии, помещения для ге-
модиализа, диагностики и неот-
ложной помощи. Здесь также бу-
дут проводить ультразвуковые 
исследования и компьютерную 
томографию. Создано психиатри-
ческое отделение на 16 мест. Боль-

шинство новых услуг планируется 
открыть для жителей региона в 
2027 году (стр.5).

Отмечаем летнее солнцестоя-
ние
20 июня в 18:00 во дворе музея со-
стоится праздник летнего солнце-
стояния, организованный народ-
ным танцевальным коллективом 
Keila Rill и ансамблем народной 
музыки Möllav Meri общества 
культуры Lahepere. В программе 
вечера живая музыка, народные 
танцы, игры, мастер-классы и зна-
комство с традициями, связанны-
ми с началом лета. Праздничный 
костёр будет зажжён в 20.00. Ве-
чер начнётся выступлениями тан-
цоров Keila Rill, после чего гости 
смогут присоединиться к общим 
танцам и другим мероприятиям. 
Гостей, желающих поддержать 
праздничную атмосферу, пригла-
шают надеть элементы народного 
костюма или одежду с националь-
ными мотивами. На территории 
будет работать музейное кафе, од-
нако при желании можно взять с 
собой корзину для пикника и плед 
(стр.3).

Авария на самокате на певче-
ском поле
На прошлой неделе на певческом 
поле произошла авария с участи-
ем электросамоката. В результате 
происшествия девочка потеряла 
сознание и была доставлена в 
больницу машиной скорой помо-
щи. На месте также работал поли-
цейский патруль. В связи с проис-
шествием родителям рекомен- 
дуют обратить внимание на безо-
пасность детей при использова-
нии электросамокатов, необходи-
мость ношения шлема и 
соблюдение скоростных огра- 
ничений. Если самокат способен 
развивать скорость более 25 км/ч, 
он считается моторным транс-
портным средством и требует ре-
гистрации, а также наличия води-
тельского удостоверения. В таком 
случае ребёнок вообще не имеет 
права на нем кататься. Если огра-
ничитель скорости был снят, ре-
комендуется установить его снова 
(стр.4).

Борьба с борщевиком в Кей-
ла продолжается
В рамках общегосударственной 
кампании Департамента окружа-
ющей среды на прошлой неделе 
работы по уничтожению борще-
вика проводились в промышлен-
ной зоне Harju KEK. Работы вы-
полняет фирма Tonditare OÜ, 
которая занимается борьбой с 
этим опасным инвазивным расте-
нием в Кейла уже 14 лет. В бли-
жайшее время обработка продол-
жится и на тропах здоровья. 
Жителей просят сообщать о новых 
местах произрастания борщевика 
через мобильные приложения 
для наблюдения за природой 
PlutoF Go, по э-почте Департамен-
та окружающей среды или через 
горуправу (стр.5).
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2. Keila linna 2025. aasta 

konsolideerimisgrupi 
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Keila Linnavolikogu 
9. istung toimub 
teisipäeval, 
16. juunil 2026  
kell 18 Keila Linna-
valitsuse saalis. 

KEILA

KEILA LINNAVALITSUSES

Tõuksiõnnetus lauluväljakul
tele ohutusest ja kehahoiakust 
ning kiivri vajalikkusest. Palun 
küsige oma lastelt:

• kas nad kannavad kiivrit 
tõuksiga sõites (alla 16 aastastel 
on see sõiduteel kohustuslik);

• kas nad teavad ohutusreeg-
leid;

• kas nad oskavad hinnata 
ohtlikke olukordi ja sõites ennast  
hoida. 

Eelmisel nädalal juhtus 
lauluväljakul tõukeratta- 
avarii, mille tagajärjel 

kaotas üks tüdruk teadvuse ja 
viidi kiirabiga haiglasse. Kohal oli 
ka politseipatrull.

Paneme lapsevanematele sü-
damele, et te räägiksite oma las-

OLULINE

KEILA LINNAVALITSUS
Mõelge ka sellele, kas teie 

pere tõuksil on kiirusepiiraja 
peal või eemaldatud. Kui tõuks 
liigub üle 25 km/h, ei ole see 
enam kergliikur, vaid mootorsõi-
duk, mis vajab registreerimist ja 
juhiluba. See tähendab, et laps 
ei tohiks sellega üldse liikluses 
olla. Kui piiraja on maha võetud, 
tasub see tagasi panna.

MEELDETULETUS:

 elektritõukerattaga tohib 

sõita kuni 25 km/h;

 jalakäijate läheduses tu-

leb sõita jalakäija kiirusel, et 

kedagi mitte ohustada. 

Hoolime oma lastest ja hoia-

me neid. Üks vestlus võib 

ära hoida väga halva päeva.
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Millega tegelesid enne noor-
tekeskusesse tulemist?

Lisaks lapse kasvatamisele ja 
koolis käimisele võtsin mitme-
suguseid tööampse ja tegelesin 
erinevate hobidega. Tööd tegin 
nii riietepoes, kohvikus teenin-
dajana, lasteaias õpetaja abili-
sena kui ka viisin läbi mõnel 
sündmusel meelelahutuslikke 
tegevusi. Hobidest harrastasin 
puutööd, joonistamist, laulsin 
kooris ja nautisin jalgrattasõi-
tu. Mulle meeldis disainida ja 
mõõdistada ning aeg-ajalt leid-
sid sõrmed heegeldamast või 
hoopis igasugu soenguid tege-
mast. Nii mõndagi neist tege-
vustest harrastan veel praegu-
gi. 

Kuidas jõudsid just selle eri-
ala juurde?

Planeerides edasiõppimist, 
panin kirja kõik oma tugevu-
sed, nõrkused, oskused ja hu-
vid ning nende kõrvale erialad, 
mis mulle huvi pakkusid. Hu-
videring oli lai: juuksur, noor-
sootöötaja, puutöö, loodushoid 
ning geograaa või eesti keele 
õpetaja. Kui oleksin olnud kee-
mias tugev, siis oleks pakku-
nud huvi ka laboritöö. Teisme-
lisena valisin mandril armas-
tuse, kuid teist korda valides 
valiksin ikkagi pigem laevaehi-
tuse eriala Hiiumaa ametikoo-
lis. Õppisin sellest, et tähtis on 
enda südamesoove järgida.

Niisiis tagasi valikute juurde: 
sõelale jäid puutöö ning noor-
sootöö. Puutööd ma ei valinud, 
kuna olles algkoolilapse ema, 
ei pidanud ma heaks mõtteks 
igapäevaselt ühistranspordiga 
Lasnamäe ja Keila vahet rän-
nata, mis tähendanuks lapsele 
palju üksiolemist. Valisin siis 
noorsootöö Tallinna Ülikoolis. 
Saanud ise noorena positiivse 
kogemuse ja eeskuju noorsoo-
tööst, leidsin, et see on kaalut-
letult ja loogiliselt kõige parem 
valik. Ehk siis südame ja aju 

Noortekeskuse Hunt Kriimsilm – intervjuu
lk 2

koostöös sündis otsus, mis pä-
rast 10,5 aastat noorsootöös 
olemist sobib ja pakub huvi ja 
rõõmu tänaseni. 

Mida su töö hõlmab?

Ma ikka alati ütlen, et noor-
sootöötajana olen nagu Hunt 
Kriimsilm. Noorsootöötajana 
on mu peamine siht luua noor-
tele turvaline ruum noortekes-
kuses ja minu enda näol. Olles 
noortele usaldusväärne ja tur-
valine täiskasvanu, annan nei-
le võimaluse rääkida minuga 
kõigest, mida hing ihkab või 
vajab. Mu soov on olla noortele 
see, kes ei mõista neid hukka, 
ei lakka neisse uskumast ega 
toetamast, vaid kuulan ära ja 
olen abiks nii palju, kui saan. 
Mu töö seega hõlmab nõusta-
mist, hingehoidmist, julgusta-
mist, võimaldamist, kaasaela-
mist ning muidugi palju iga-
päevast märkamist ja reageeri-
mist. Samuti noori puudutava 
info jagamist ning ka erinevate 
elu- ja päevakajaliste teemade 
üle arutlemist. Noorsootöötaja 
olla, on vastutusrikas ja mis-
sioonitundlik; aga ka huvitav, 
võimalusterohke ning üllatus-
te rohke. 

Milliste probleemidega iga-
päevaselt tööl kokku puu-
tud?

Ma ei tunne, et mu igapäeva-
ses töös on probleeme. Kui on, 
siis üldjoontes endasisesed või 
inimestevahelised arusaama-
tused. Need kaks tahavad liht-
salt natuke aega ja analüüsi-
mist, sageli vajadust suurema 
paindlikkuse, aktsepteerimise 
ja mõistmise järele. Noorte tri-
kid, nipid ei ole probleem. Rää-
kisin siin eespool märkamisest 
ning just märgata ma proovin-
gi. Õnnelik ja eluga rahulolev 
noor üldiselt ei ole teiste vastu 
kiuslik, vägivaldne ning ka en-
nastkahjustav ega järsult lan-
genud kooliedukusega. Samu-
ti ka illegaalsed tegevused vii-
tavad sageli katmata põhivaja-
dustele, nagu vaimne ja füüsi-
line turvalisus, aktsepteeritus, 
tunnustamine, head suhted 
eakaaslastega.

Milliste hobidega tegeled?

Mulle meeldib taimi kasvata-
da. Mul on kasvuhoone ja mõ-
ned peenrakastid, lisaks mit-
meid marjapõõsaid ning vilja-
puid. Viimati panin mulda kar-
tulid, sibulad, herned ja aed-

oad.

Külastan ka aeg-ajalt mõnda 
kontsertit, laata või festivali. 
Mulle meeldib olla üksi vaiku-
ses, joonistada, maalida, pla-
neerida. Sageli katkestan vai-
kuse klaverimängukatsetega. 

Enda hobiks pean ka seiklus-
like väljakutsete leidmist ja ko-
gemist. Elu on kogemiseks, elu 
tuleb ise seikluseks teha. Sel-
lesse repertuaari kuulub näi-
teks (fotolt nähtav) purjetami-
ne Tallinna lahel kui ka lenda-
mine paraplaaniga. Püüan va-
hest sedasi ületada enda hir-
me, rohkem usaldada ning an-
da üle või jagada kontrolli.

Mis sulle enda töö juures kõi-
ge rohkem meeldib?

Mulle meeldib, et saan anda 
nooretele tunde, et nad võivad 
olla, kes nad tahavad; mõelda, 
nagu tahavad; arvata, mida ta-
havad; teha oma otsuseid ise. 
Toetan neid, kui see ei kahjus-
ta teisi ega teda ennast, ei sõ-
nas ega teos. Mulle meeldib ol-
la noorele usaldusväärne kuu-
laja, arutleja ja nõuandja, olla 
ainus fänn, kui noor tunneb, 

et ta otsustele ja olemusele tei-
si fänne pole. Mul on hea meel, 
et mu töö on mitmekesine ning 
paljuski mu enda poolt kujun-
datav.

Mida oled sellest tööst isikli-
kult õppinud?

Olen õppinud säilitama kan-
natlikkust, rahulikku meelt ja 
kindlameelsust. Olen kindlasti 
eneseteadlikum ja enesekind-
lam ning arvan, et tunnen pä-
ris hästi oma isiklikke võimeid 
ja piire. Oskan rohkem märga-
ta kellegi muresid/rõõme ning 
soovin neile toetavalt reageeri-
da. Veel olen õppinud nägema 
inimeste erinevuste erilisust ja 
paraku ka seda, et paljude ra-
hulike ja lõbusate nägude taga 
ei olegi see, mida silmaga näed. 
Kõigil inimestel on omad lood, 
on tore, kui selles loos on mul 
positiivne roll.  
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Hollandi õpilasvahetus
Nieuwegeinis

Keila Noortekeskuses töötab palju usinaid ning 
toredaid inimesed. Uurisin Maarjalt, milline oli 
tema teekond noorsootööni, milliste väljakut-
sete ja rõõmudega ta igapäevaselt kokku puu-
tub ning mida väljaspool tööd veel teeb.
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vajavad, aga ei julge abi kü-
sida?

Üheks võimaluseks on tasu-
ta helistada või kirjutada las-
teabisse. Nende telefoninum-
ber on 116111 ning leheküljel 
www.lasteabi.ee asub nende 
anonüümne vestlusaken. Sa 
ei pea seal oma nime ütlema, 
kuid sul on võimalus murele 
saada usaldusväärset nõu ja 
vajadusel abi. Teisena täiesti 

rase portaali, astub sealt sis-
se ning satub samuti otsatu-
tesse kollastesse koridorides-
se.

See ei ole tüüpiline kollide ja 
rõvedate stseenidega õudus-
lm, vaid täielik psühholoogi-
line triller, mille aitab muuta 
õudseks kaameratöö, muusi-
ka ja värviskeem. Tõsi, vägi-
valda on ka, aga seda ei män-
gita üle. Selles linateoses va-
helduvad moodsad kaamerad 
90. aastate digikaameratega, 
mida peategelane tõestusma-
terjali kogumiseks kasutab.

 Film on 16+, mis tähendab, 
et soovi korral saavad vanu-
selt nooremad vaid täisealise 
saatjaga lmi vaatama min-
na. Mina isiklikult ei ole suur 
õuduslmide fänn ning olen 
neid elu jooksul ainult 3 või 4 
tükki näinud. Kuid miks ma 
just seda lmi vaatama taht-
sin minna on seesama eellu-
gu, mis sündis kõigest ühest 
udusest fotost kontorikorido-
rides. Ma arvan, et inimesed, 
kes on aastaid selle kontsept-
siooni erinevate teooriatega 
kursis olnud, võivad natuke-
ne lmis pettuda. Nimelt hõl-
mab „Backrooms” lõpmatult 
erinevaid leveleid, millel kõigil 
on omad konksud. Filmis aga 
näidatakse neist ainult kolme 
või nelja ja ka neid vaid möö-
daminnes. Samuti pole selles 
lmis alles Kane Parsoni lühi-
lmis esinevat bakter-koletis 
entity’t. Selle asemel on välja 
mõeldud teine koletise vorm. 

See lm loob internetis levi-
nud kontseptsioonist loogili-
sema versiooni, millest ka eel-
looga mitte kursis olevad ini-
mesed aru saavad. Enne vaa-
tamist tasub siiski end kurssi 
viia. Võta ja otsi YouTube’ist 
üles Kane Parson’si lühilm 
„The Backrooms (Found Foo-
tage)”. See video annab sellest 
kontseptsioonist hea ülevaa-
te. 

Üldiselt oli „Backrooms” põ-
nev vaatamine, aga kindlasti 
soovitan ka sõbrad kaasa võt-
ta, sest esineb mitu jumpsca-
re’i ja üksi kinosaalis ehmata-
da on piinlik.

Ühest pildist sündinud fenomen
ehk arvustus filmile „Backrooms”

ülbe või lahe. Noorsootöös me 
toetame kõiki: entusiastlikke 
väljakutseid võtma, üksikuid 
sotsialiseeruma ja enesekind-
lust ehitama ning pätusid pa-
remaid valikuid tegema. Ma ei 
näe ühiskonda ilma noorsoo-
tööta. Minu meelest on noor-
sootöötajad teemandid, kelle 
kohta inimesed rohkem teada 
võiksid.

Mida soovitad noortele, kes 

Kas oskad öelda, miks on 
noorsootöö oluline?

Noorsootöö pakub palju või-
malusi, mida keegi teine väga 
ei paku. Noorsootöö on tasuta 
ja sellest on oodatud osa saa-
ma absoluutselt iga noor siis, 
kui ise tahab, olles vastuvõe-
tud ja austatud sellisena, na-
gu ta on. Noorsootöötajate ees 
ei pea noor maski kandma ja 
olema enesekaitseks näiteks 

omanik Clark (Chiwetel Ejio-
for). Tema eraelu on kriisis: ta 
on lahutatud, tal on alkoholi-
probleemid ja tema pood on 
pankroti äärel. Kuna tal pole 
kuskil elada, otsustab ta öö-
bida salaja oma poe näidis-
saalis, kus ta märkab öösiti 
kummalisi elektri kõikumisi. 
Uurides lähemalt poe keldrit, 
leiab Clark seina seest helen-
dava pilu ja kukub sealt kau-
du otse Backroomsi kollases-
se labürinti. Põgenemise ase-
mel, tekib Clarkil sellest ko-
hast hoopis ohtlik kinnisidee. 
Ta hakkab seal salaja uuesti 
ja uuesti käima, kaasates lõ-
puks ka oma töötaja Kat‘i (Lu-
kita Maxwell) ning tolle poiss-
sõbra Bobby (Finn Bennett), 
et seda kohta kaameraga do-
kumenteerida. Kuid lõpuks 
jääb Clark sinna päriselt lõk-
su. Siinkohal astub mängu 
Mary (Renate Reinsve), Clarki 
terapeut, kes püüab meest ai-
data välja depressioonist. Kui 
Clark seansile ei ilmu, läheb 
ta meest poest otsima. Keld-
rist leiab ta selle sama salapä-

29. mail tuli kinoekraanide-
le viraalsel internetifenomenil 
põhinev lm „Backrooms”. 
Kõik sai alguse 4chan fooru-
mist, kuhu üks kasutaja pos-
titas väga häirivalt kollase, lõ-
putult tühja ja veidralt kõhe-
dust tekitava kontoriruumi 
foto. Teine kasutaja lisas sel-
lele lühikese teksti, kirjelda-
des kohta kui „Backrooms“, 
mis on dimensioon, kuhu sa-
tutakse siis, kui reaalsusest 
läbi kukutakse (noclip). Too-
na vaid 16-aastane koolipoiss 
Kane Parsons lõi pildi põhjal 
lühilmi „The Backrooms 
(Found Footage)“. Tema video 
saavutas YouTube’is üleöö vi-
raalsuse ja kogus sadu miljo-
neid vaatamisi. 

Parsons ehitas oma videote-
ga üles detailse maailma, kus 
tegutseb salapärane uurimis-
asutus Async Research Insti-
tute, mis avas 1980. aastate 
lõpus kogemata portaali sin-
na paralleelmaailma. A24 l-
mistuudio märkas noore la-
vastaja annet ja pakkus talle 
lepingut täispika lmi tegemi-
seks. Parsonsist sai nii stuu-
dio ajaloo noorim lavastaja.

Film ei kasuta odavaid eh-
matusefekte, vaid ehitab pin-
get üles tegelaste psühholoo-
gia kaudu. Peategelane on en-
dine arhitekt ning mööblipoe 

Pilt: erakogu

hinnangutevaba ning toetav 
noorte vaimse tervise nõusta-
mine on lehel www.peaasi.ee, 
kus saad kokku leppida koh-
tumise või piirduda ka ainult 
kirjutamisega. Ja lõpuks kol-
mandaks, kui saad, leia enda 
jaoks usaldusväärne täiskas-
vanu, kellele muresid jagada. 
Näiteks õpetaja, treener, sot-
siaalpedagoog, koolipsühho-
loog, või noorootöötaja. Kuid 
kui sa vajad kiiret ja tõsist abi 

Kui hollandlased meie juu-
res jaanuari keskpaigas käi-
sid oli rahvuslikke kontraste 
kohe näha. Nende maneerid 
olid meie omadest väga erine-
vad: nad olid väga avatud, ju-
tukad ning teatavasti ka väga 
valjud, mis vahepeal teisi häi-
ris. Olime nende vastu ikkagi 
toredad, sest kuigi erinevusi 
oli märgatavalt palju, oli meil 
siiski millest rääkida. 

Kui Hollandisse varahom-
mikul kohale jõudsime, koh-
tusime enda vahetusõpilase-
ga nende koolis Cals kolled-
žis. Vastuvõtt oli väga armas: 
meile pakuti erinevaid toite ja 
mängiti mänge, näidati kooli-
maja, mis oli Keila Koolist vä-
ga erinev. Koolimajast oli nä-
ha, et tähtsaks peetakse vaba 
aega ja suure lageda ala ase-
mel oli ruume, kus koos aega 
veeta. 

Selle nädala jooksul, mil me 
seal veetsime, oli meil plaanis 
mitmeid tegevusi: naaberlin-
na Utrecthi ekskursioon ning 
Amsterdami minek, kanuuta-
mine ja lisaks sellele veetsime 
oma grupi õpilastega niisama 
aega.

Koht ise oli vapustavalt ilus, 
kus linnad nägid välja justkui 
kollaaž modernnsest ja vana-
moodsest arhitektuurist, kus 
abstraktsus mängis tähtsat 
rolli. Lisaks, nagu arvata võis, 
paistis kogu riigis olevat rat-
tateid rohkem kui kõnni- ja 
autoteid kokku. Ka meie ka-
sutasime transpordiks sageli 
rattaid. 

Kõige suurem asi, mis mulle 
reisil pisut pahameelt tekitas, 
olid meie õpilasvahetuse õpi-
lased ise. Muidugi oldi meie 
vastu toredad ja võimalikult 
vastutulelikud, kuid tundus, 
et meid kiputi rohkem näge-
ma kui lapsi, kellele nad pidid 
lapsehoidjad olema. Iga õhtu-
se kokkusaamise ajal istusid 
hollandlassed omaette, rääki-
des vaid üksteisega ja hollan-
di keeles muretsemata, kas 
eestlastel ka midagi teha on. 
Rääkida oli eestlastel vaid tei-
neteisega ning kuna me oli eri 

klassidest ja eriti suurt isklik-
ku suhet ei olnud, oli ka see 
keeruline.

Erinevust oli näha ka selles, 
kui n-ö sügavalt kellegagi 
räägiti. Kõik teemad tundusid 
üpriski pinnapealsed ja nii-
pea, kui keegi teine vestluses-
se saabus, unustati eelmine 
vestluskaaslane ära. Ei olnud 
mingit tõelist sidet, vaid pi-
gem hetkeline heameel, mille 
tõi lihtsalt kellegagi rääkimi-
ne. Midagi ei võetud väga tõsi-
selt ning nagu minu vahetus-
õpilane ise ütles: ühest kõr-

vast sisse, teisest välja. 

Ehmatusi, kuid mitte tingi-
mata ebameeldivaid, oli roh-
kemgi. Kõige suuremaks ülla-
tuseks oli hoopis sealne toit. 
Söödi enneolematutes kogus-
tes saia: nii hommikusöögiks, 
lõunaks, õhtusöögiks kui ka 
vahepalaks. Saiale lisati iga-
suguseid kastmeid, määrdeid 
ja mis kõige üllatavam – non-
parelle. Salatit nägin ma kogu 
reisi jooksul vist ühe korra.

Üleüldiselt oli kogu reis pä-
ris vahva, sest uues kohas 
uue kultuuri avastamine on 
alati erakordne kogemus. Ma 
ei saa ütlemata jätta, et tänu 
sellele reisile sain enda uusi 
sõpru: mitte just hollandlas-
te, kuid eestlaste endi seast, 
kellega olime koolis üksteise-
le märkamatuks jäänud.

Mais käisin ühe nädal kestnud õpilasvahetu-
ses Hollandis Nieuwegeinis. Õpilasvahetuses 
osalesime grupina, minuga olid kaasas lennu-
kaaslased ja kaks õpetajat, kes meie eest reisi 
ajal vastutasid.

Hollandi õpilasvahetus: jalgrattad
ja sada ehmatust tänaval

Ingel-Elise Sagadi

(nt suitsiidimõtted, oht kellegi 
elule või tervisele), siis helista 
julgelt hädaabinumbrile 112. 
Sageli on kõige raskem just 
esimene lause. Täiesti piisab 
ka näiteks sellisest algusest: 
„Ma ei tea, kuidas sellest rää-
kida, aga mul ei ole hästi.” 

Kui sa saaksid noortele ühe 
sõnumi edasi anda, siis mis 
see oleks?

Sa oled imeilus ja ainulaad-

ne just täpselt sellisena, nagu 
sa oled! Palun ära muuda en-
nast kellegi teise soovi või ar-
vamuse järgi. Jää iseendaks! 
Kõige tähtsam inimene, kelle-
le sa meeldima pead, oled si-
na ise. Maailmas on 8 miljar-
dit inimest, kellele meeldida, 
kuid fakt on see, et päris kõi-
gile meeldida ei õnnestu mitte 
kunagi. Ütlen veel sellise lau-
se: „Ka kuningad nutavad“ 
(küsi Chat GPT-lt selgitust).  
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ka arvutimänge ja vaatan sar-
ju ning lme. Üheks läbi ae-
gade lemmiksarjaks on „Kät-
temaksukontor“ ja kui ei tea, 
mida vaadata, on see alati mu 
jaoks kindla peale minek.

Milline noor sa ise olid?

Kuna noor on Eestis vanu-
sevahemikus 7–26, olen ma 
jätkuvalt noor. Aga noorema-
na olin ma parajalt ebakindel 
ja mul olid ka päris suured 
raskused oma vaimse tervise-
ga. Samas olin ma siiski osa-
võtlik ja nautisin väga sõpra-
dega suhtlemist. Tegin ka eri-
nevaid pättusi, nagu noortel 
ikka kombeks, aga ei midagi 
pöörast. Noorsootöö osas käi-
sin aktiivselt kohalikus noor-
tekeskuses ja mingil perioodil 
olin ka veel üks noortekohvi-
ku korraldajatest. Gümnaa-
siumis lõin kaasa ka ürituste 
korraldamisel ja osalesin õpi-
lasesinduse tegevustes.

Millist nõu sa annaksid oma 
nooremale minale?

Ei ole vaja endaga nii karm 
olla. Kõike ei saagi perfektselt 
teha ning perfektsus on väga 
suhteline näitaja. Tähtis ei ole 
alati asju veatult teha, vaid 
nendega ühele poole saada.

Oled noorte omaalgatuspro-
jektide koordinaator. Kas ja 
miks soovitad noortel oma 
ideid ellu viia?

Esiteks, kui soovid, et mida-
gi muutuks, ei tasu oodata, et 
muutus iseenesest tekib, tu-
leb ise midagi ette võtta. Tei-
seks, annab see ka palju ko-
gemusi ja võib avada uusi või-
malusi. Üks asi on eesmärk, 
mida ideega saavutada tahe-
takse, aga teekond selle ees-
märgini võib ka olla väga põ-
nev ja nauditav. Isegi kui kõik 
ei lähe plaanipäraselt, siis ju-
ba see, et see tee on ette võe-
tud, on kordaminek ja sellest 
saab palju õppida.

Mida tahaksid, et iga noor 
teaks?

Iga inimene on väärt õnne ja 

armastust. Kui sa tunned, et 
oled olukorras, kus sa ei ole 
hoitud või sul on halb, ürita 
leida viis, kuidas seda paren-
dada. Enesehoid ja eneseaus-
tus on väga tähtsad.

Milliseid oskusi oled selles 
töös õppinud, mida ei osa-
nud arvata, et õpiksid?

Toon pigem välja hoopis os-
kused, mis pealtnäha ei tun-
du noorsootööga seotud, kuid 
tegelikult on vägagi tähtsad ja 
ka noorsootöötaja kutsestan-
dardis välja toodud. Olen õp-
pinud palju paremini ennast 
tundma ja toetama. Osalt tä-
nu tööle ning õpingutele, kuid 
lisaks ka tänu töökaaslastele, 
kes on andnud mulle positiiv-
set eeskuju. Töötades noorte-
ga või üleüldiselt inimestega, 
peab oskama hoida end ja ar-
vestada oma emotsioonidega, 
et olla empaatiline ning toetav 
inimene. Varem ei osanud ma 
arvata, kui palju on mul veel 
õppida iseenda kohta, et en-
daga rahu teha.
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da nende arenguteel, ja mui-
dugi koostöö noortega. Noor-
sootöötajana on võimalus te-
geleda nii paljude tegevuste-
ga, et ei ole raske leida miskit, 
mis endale huvi pakuks. Sa-
muti on põnev näha kõrvalt 
noorte suhteid ja arenguetap-
pe, sest kõik on mingil määral 
tuttav ka enda kogemustest. 
Nüüd kõrvalt ja teadlikuma-
na seda nähes on põnev ana-
lüüsida ning muidugi toeta-
da. Palju annab mulle tagasi, 
kui näen, et töö on vilja kand-
nud. Noorsootöös olen pide-
valt ümbritsetud loovate ning 
ägedate inimestega, olgu nen-
deks töökaaslased või noored.

Milliste murekohtadega sel-
lel alal kõige rohkem tegele-
ma pead?

Murekohti saab võtta mitut 
moodi: murekohad, milles va-
javad tuge noored, või mure-
kohad hoopis noorsootöös ül-
diselt. Noorte puhul on pea-
mised vaimse tervise teemad, 
sõprus- ja peresuhted, kool. 
Olen saanud aidata nii mate-
maatika ülesandeid lahenda-
da kui ka arutleda tõsisemate 
teemade üle. Laiemalt on mu 
arvates pea iga noorsootööta-
ja südameasjaks suurendada 
noorsootöö nähtavust, et ini-
mesed teaksid, miks on noor-
sootöö tähtis ja millele see tu-
gineb. Seda selleks, et noor-
sootöö oleks päriselt väärtus-
tad ning toetatud, et noorsoo-
töötajad saaksid oma tööd te-
ha nii hästi kui võimalik.

Millega armastad väljaspool 
tööd tegeleda?

Tööväliselt veedan meeleldi 
aega sõpradega, loen raama-
tuid, mängin korvpalli ja eriti 
meeldib mulle mere ääres ae-
ga veeta. Minu jaoks on meri 
nii kodune ja rahustav, mere-
kohin aitab pea mõtetest mõ-
neks ajaks tühjaks saada. Li-
saks mängin mingil määral 

Noortevahetus algas tutvu-
mismängude ja ühiste tege-
vustega, mis aitasid luua kii-
resti mõnusa õhkkonna. Ühe 
osaleja sõnul oli juba esimene 
päev meeldejääv, sest just siis 
mindi võõrustajate peredesse 
ning algas tõeline kultuuriva-
hetuse kogemus. 

„Alguses tundus võõra pere 
juures elamine päris hirmu-
tav, kuid see tunne kadus kii-

resti. Pered olid hoolivad, vas-
tutulelikud ja tegid kõik sel-
leks, et tunneksime end mu-
gavalt ja oodatuna,“ kirjeldas 
üks osalejatest.

Nädala keskmes olid erine-
vad töötoad, kus noored said 
proovida igasuguseid tegevu-
si vastavalt oma huvile. Õpiti 
mängima trummi ning aren-
dati rütmitunnetust, lauldi ja 
harjutati tantsulisi elemente. 
Töötubade eesmärgiks oli val-
mistuda nädala lõpus toimu-
vaks lõppkontserdiks.

„Tantsutöötoas õppisin ma 
paremini tunnetama rütmi ja 
sain uusi teadmisi tantsu põ-
hitõdedest. Kuigi mul oli enne 
lõppkontserti väike närv sees, 
jäin meie esinemisega ikkagi 
väga rahule,“ meenutas teine 
noor.

Kolmas osaleja lisas juurde, 
et trummimäng osutus palju 

keerulisemaks, kui algul tun-
dus: „Ma õppisin, et trumme 
ei ole üldse nii lihtne mängi-
da, kui välja paistab, aga esi-
nemine oli väga lahe ning mul 
läks isegi paremini, kui arva-
sin, et läheb.“

Lisaks töötubadele oli prog-
rammis veel mitmeid ühiseid 
tegevusi ja väljasõite. Noored 
osalesid võrkpalliturniiril, kü-
lastasid Laboe‘d ning veetsid 
päeva Hamburgis. Nii mõnegi 
osaleja jaoks kujunes just see 
külastus üheks nädala tipp-
hetkeks. Eriliselt jäi noortele 
meelde veel ühine kokkamis-
õhtu, kus Eesti ja Saksamaa 
noored valmistasid üheskoos 
süüa. „Kõigi sakslaste ja eest-
lastega koos kokkamine teki-
tas kokkuhoidva tunde,“ kir-
jeldas üks osaleja. 

Noortevahetuse üheks oluli-
seks osaks oli ka kultuuride-
vaheline õppimine. Kohalikes 

peredes elamine andis võima-
luse näha Saksamaa igapäe-
vaelu palju lähemalt kui tava-
pärase turismireisi käigus.

„Pere oli mu tulekuks korra-
likult ette valmistunud ja võt-
tis mu soojalt vastu. Sain uu-
si teadmisi sellest, kuidas ela-
takse tavalises saksa peres ja 
harjutasin iga päev ka inglise 
keeles suhtlemist,“ jagas üks 
osalejatest.

Projekt aitas noortel märga-
ta ka seda, et Euroopa riikidel 
on rohkem ühist, kui esialgul 
tundub. Kuigi Eesti ja Saksa-
maa kultuurides leidub palju 
erinevusi, avastasid osalejad, 
et noorte huvid, väärtused ja 
igapäevaelu on paljuski sar-
nased. Noored õppisid olema 
avatumad erinevate kultuuri-
de suhtes ja mõistsid paremi-
ni, et rahvusvaheline koostöö 
aitab luua ühist Euroopa ko-
gukonda. Sedalaadi kohtumi-
sed aitavad näidata noortele, 
et kultuuriline mitmekesisus 
ei lahuta inimesi, vaid rikas-
tab neid ning aitab luua uusi 
sõprussuhteid üle riigipiiride.

Nädala lõpetas pidulik lõpp-
kontsert, kus noored esitlesid 
kõike seda, mida nad töötu-

Nädal Saksamaal Erasmus+ noortevahetuses

sekooli kondiitriks või kokaks 
õppima, sest paremat ideed ei 
olnud. Aga peale noorsootöö-
ga tutvumist otsustasin, et lä-
hen hoopis gümnaasiumisse 
ning peale seda ülikooli noor-
sootööd õppima. Gümnaasiu-
mi jooksul see soov aina sü-
venes ning lõpuks olingi juba 
sisseastumiskatsetel ja peagi 
vastu võetud. 

Esialgu ei plaaninud ma üli-
kooli kõrvalt üldse tööle min-
na, et saaksin õpingutele kes-
kenduda, aga peale poolt aas-
tat sain aru, et poole kohaga 
erialane töö toetaks õpinguid, 
tooks ka veidi raha sisse, aga 
samas jõuaks aega planeeri-
des ka õppida. Kuskile kandi-
deerimiseni ma ei jõudnudki. 
Minu vana klassiõde, kellest 
oli saanud Keila Kooli huvi-
juht, rääkis tolleaegsele juha-
tajale minust. Sellest, et õpin 
noorsootööd ning tahaksin ka 
erialast tööd teha, mille peale 
tolleaegne juhataja Gethe he-
listas mulle ja küsis, kas mul 
oleks huvi töötada Keila Noor-
tekeskuses. Peagi olin ka ju-
ba vestlusel, esitasin CV ning 
muud vajalikud dokumendid 
ning aprillist alustasin tööd.

Millisena näed noorsootöö-
tajaid?

Ülikooli algul pidime „Noor-
sootöö alused“ aines mõtlema 
grupitööna, mis tööriist oleks 
noorsootöötaja. Me jõudsime 
oma grupiga arvamusele, et 
noorsootöötaja on nagu mul-
titööriist, sest noorsootöötaja 
roll hõlmab endas nii paljut. 
Samuti on noorsootööl palju 
suundi. Ma näen noorsootöö-
tajaid kui mitmekülgseid, loo-
vaid ja teadlikke noorte toeta-
jaid ja arendajaid.

Mis sind kõige rohkem oma 
töö juures köidab?

Kõige enam köidab see, kui 
palju võimalusi on noorsoo-
töös, see, kuidas noori toeta-

Kuidas jõudsid noorsootöö-
ni ja miks valisid just Keila 
Noortekeskuse?

See lugu, kuidas mina noor-
sootööni jõudsin, ei ole ilmselt 
nii sügav kui võib-olla mõnel 
teisel. Osalesin noorena noor-
sootöös käies näiteks noorte-
keskuses, tegeledes huvitege-
vusega ja olles õpilasesinduse 
liige. Aga mõte, et ma võiksin 
noorsootööga tegeleda, ei tul-
nud otseselt sellest. 9. klassis 
pidime karjääriõpetuse tunni 
raames tegema esitluse ameti 
kohta, millega tulevikus tege-
leda tahaks, mida see endast 
kujutab ja kuidas selleni jõu-
da. Lisaks rääkis õpetaja mei-
le ka töövarjupäevast ja mina 
mõtlesin, et võiks isegi minna 
töövarjuks, sest saaks koolist 
vaba päeva. Kuna soovisin ka 
kauem magada, torkas mulle 
pähe mõte, et noortekas ava-
takse alles lõunast. Alles siis 
avastasin, et ma tegelikult ju 
täpselt ei teagi, mida noorsoo-
töö endast kujutab. 

Õpetaja oli ülesande tegemi-
seks jaganud veebilehte, kus 
oli paljude ametite kohta kir-
jeldused, ja otsisin sealt noor-
sootöötaja üles. Otsustasingi 
oma esitluse selle kohta teha 
ning uurides selle ameti koh-
ta rohkem hakkas see mulle 
aina sümpaatsemaks muu-
tuma. Enne seda arvasin ma, 
et lähen peale põhikooli kut-

Keila Noortekeskuse noorsootöötaja ja omaalgatuste koordinaator Lii-
si jagab oma lugu, kuidas ta noorsootööni jõudis, millisena näeb tema 
noorsootöötajaid ja selle töö murekohti ning rõõme. Tutvume, milline 
Liisi ise nooremana oli ning mida ta tahaks, et kõik noored teaksid.

Noorsootöötaja ja omaalgatuste koordinaator Liisi: noorsoo-
töötaja on multitööriist

Pilt: erakogu

bades õppinud olid. Esinemi-
ne tekitas küll elevust ja väi-
kest närvi, kuid andis osale-
jatele ka kõrge saavutustun-
de.

Tagasi vaadates soovitavad 
kõik osalejad taolistes projek-
tides osaleda. Nende sõnul ei 
tasu karta võõrast keskkonda 
ega uusi inimesi. „See on küll 
suur väljakutse, kuid pärast 
on tunne väga hea. Sa kohtad 

uusi inimesi ja proovid asju, 
mida muidu tõenäoliselt ku-
nagi ei teeks.“

Noorte sõnul tuleb sellisele 
projektile minna avatud mee-
lega ja õppivalmidusega. Selle 
tasuks ei ole ainult uued os-
kused ja teadmised, vaid ka 
sõprussuhted ning mälestu-
sed, mis jäävad sulle meelde 
väga pikaks ajaks.

Pilt: erakogu

4.–10. mail 2026 osales grupp Eesti noori Saksamaal Altenholzis toi-
munud Erasmus+ noortevahetuses „Cultural Dialogue Through Per-
forming Arts“. Nädala jooksul said kokku Eesti ja Saksamaa noored, 
et õppida üksteise kultuuridest, osaleda loomingulistes töötubades ja 
luua uusi rahvusvahelisi sõprussuhteid.
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Oled see kuu natukene liiga aus ning ütled välja kõik, mida 
teistest arvad. Soovid draamat vaatama minna, kuid raha na-
pib, seega tood selle ise enda jaoks kohale. Sinu lähedased ei 
pruugi ise tekitatud draamast nii vaimustatud olla.

Oled viimased 8 kuud rääkinud, kuidas sa suve alguses kohe 
väljas käima hakkad, kuid nüüd on laiskus su üle võimust võt-
nud. Istud hoopis kodus ja vaatad seriaale ning ütled iga epi-
soodi järel „üks veel”. Proovi ikka vahepeal muru ka katsuda.

Su elus toimub suur kannapööre. Avad lõpuks oma silmad ja 
näed asju, mida pole varem tähele pannud. Avastad elu hoopis 
uue nurga alt. Kuid vaata ette, sest nurgatagune tee võib olla 
auklik ning pimedal õhtutunnil võivad vastu jalutada kollid.

Suvi on sul juba täielikult rinnus, hoolimata sellest, et ilm veel 
päris järgi pole jõudnud. Sead endale juuni eesmärgiks, et käid 
iga nädal vähemalt kolm korda rannas päevitamas. Kuid kah-
juks päike ei austa su pingutusi ning jääd siiski valgeks.

Koolilõpp toob rahu ja rõõmu sinu südamesse. Enim tähistad 
geograaa tundide lõppu, sest maailmakaart pole siiani pähe 
kulunud. Siiski kipud suvel pinnamoodi ja ilmategureid uuri-
ma ning avastad enda jaoks uue kutsumuse.

Hakkad märkama liiga palju pisidetaile ning see ajab sind när-
vi. Proovid olukorda parandada silmad kinni liikudes, aga kõn-
nid hoopis vastu posti. Vältimise asemel püüa hoopis vaadata, 
kas need detailid proovivad äkki sulle midagi tähtsat öelda.

Tunned suurt loomingu puhangut ja maalid magamistoa lakke 
maakaardi. Veedad palju aega sõpradega õues ning saad värs-
ke õhu mürgituse. Juunikuu lõpus ilmub välja sinu kadunud 
kaksik, kes on sind juba ammu kätte proovinud saada.

Tunned, et maailm vajab sind, et kõik uuesti ree peale saaks, 
seega hakkad professionaalseks netikommentaatoriks. Mõtled 
teha ära veel rohkemat, kuid kommentaaridele vastamine on 
võtnud ära kogu su energia. Sööd hoopis jäätist ja nutad.

Skorpionil tekib tahtmine sinuga oma raha jagada ja ta teeb 
sulle kinopileti välja. Kuna lm osutub ootamatult põnevaks, 
käite veel kolm nädalat järjest kinos. Sulle naeratab õnn ning 
leiad istme vahelt viissada eurot, millega saad veel kinos käia.

Oled lõpuks aru saanud, et sa ei saa tervet maailma ära päästa 
ning pöörad tähelepanu hoopis enda heaolule. Otsustad olla 
ükskõiksem, kuid see ei taha sul hästi õnnestuda. Kuigi muu 
elu pöörleb ringi, on vähemalt rand sama koha peal.

Kõliseb-kõliseb! Raha voolab lausa tuhinal uksest ja aknast 
sisse, ainult vaata, et seda säästad! See kuu läheb sul kõik kui-
dagi kahtlaselt hästi, ise ka imestad. Lisaks on tähed joondu-
nud täpselt nii, et koolilastel on lootust kiituskirjaga lõpetada.

Öeldakse, et armastust ei tohi otsida ning kuna oled kooliaasta 
lõpu tõttu kogu aeg hõivatud, siis pole olnud sul aega sellele 
mõelda. Ja just nüüd see armastus salaja tulebki! Kuid esma-
pilgul ei pane sa seda tähele ning kõnnid sellest mööda.

Niipea kui Tauno linnakiisu 
Liisiga üle laeva serva lendas, 
hakkasid mõlemad karjuma. 
Kõige valjemini karjus Oskar, 
kes liiga hilja märkas, et Tau-
no oli Liisi kogemata endaga 
kaasa tirinud.

Liisi oli oma küüned kõutsi 
karva sisse löönud ja kriiskas 
nii, et tänavakass mõtles, et 
jääb enne uppumist veel kur-
diks ka.

Enne seda, kui Tauno keha 
vett puududas, tulid talle sil-
me ette kõik asjad, mida too 
surmas igatsema jääb. Tallin-
na linna peal uimamine. Kala 
Kalmer. Hea, jumalik, taeva-
lik toit. Ta pani silmad kinni 
ja valmistus külma, sügavas-
se merre kukkuma, kuid selle 
enneolematut plärtsu asemel 
kuulis ta hoopiski mütsatust 
ning tundis ägedat valu oma 
seljas.

Tauno ei julgenud veel oma 
silmi avada, kuid kuulis, kui-
das Liisi tema peale karjus. 
Hmm. No kui ta karjuda sai, 
siis pidi ta ilmselt elus olema. 
Kass tegi aegamisi silmad 

lahti ja märkas, et vee asemel 
olid nad linnakiisuga kukku-
nud päästepaati, mis oli laeva 
külge rippuma jäetud. Liisi oli 
olnud piisavalt tark ning oma 
käppadele maandunud, mida 
Tauno paraku teha ei jõud-
nud, või õigemini, pigem teha 
ei mõistnud.

Korraga sai tänavakass aru, 
et Liisi ei karjunud mitte te-
ma, vaid Oskari peale.

„Kuidas me siit nüüd tagasi 
saame?!” karjus ta, nutt kur-
gus.

„Ma tõmban sind üles!” kar-
jus Oskar tagasi. „Kuid selle 
kõutsi võid küll üle parve ser-
va visata.”

Tauno mõtles, kas Oskarit 
sõimata, uuesti Liisi külge 
klammerduda või ise üle ääre 
hüpata, kuid kõik tundusid 
üsna ühele saatusele viitavad 
valikud.

Tauno hingas sisse, pani sil-
mad kinni ja karjus täiest kõ-
rist: „MUL OLI LIHTSALT 
KÕHT TÜHI!!!”

Ju siis pidi ta seda päris val-
jult karjuma, sest nii Liisi kui 
ka Oskar võpatasid.

„Noo...miks sa siis lihtsalt 
seda ei öelnud?” küsis Liisi, 

kes Taunot nüüd põrnitses, 
nagu oleks too mingisugune 
idioot.

„Sest...” tegelikult ei tulnud 
hetkel tänavakassile ühtegi 
head mõtet pähe. Ehk oli asi 
just äsja läbi elatud kogemu-
ses. Enne kui keegi midagi 
öelda jõudis, olid laevatööta-
jad paadi juba üles tõmma-
nud ning mõlemad kassid as-
tusid õnnejoovastuses laeva-
tekile. Kui Tauno uuesti Os-
kariga silmkontakti lõi, hak-
kas ta kartma, et seekord te-
da enam nii õnnelik pääsemi-
ne ei oota, kuid õnneks jõudis 
Liisi enne vahele astuda.

„Aitab kaklemisest! Ma olen 
väsinud ja mul on külm! Pa-
lun läheme tuppa tagasi,” üt-
les ta, tirides Oskarit käppa-
pidi laeva siseruumide poole. 
Kassihärra põrnitses Taunot 
endiselt tulise pilguga, enne 
kui talle üleolevalt selja pöö-
ras ja Liisiga tagasi sisse läks.

Tauno toetas oma selja vas-
tu laeva reelingut ning hingas 
välja. Omale kõhutäit ta see-
kord ei hankinud, aga vähe-
malt ei sure ta sellel reisil.

Eks selline tõusude, mõõna-
de rodu see tänavakassi elu 
ongi.

Ingel-Elise Sagadi

Tänavakass Taunoga

juhtub õnnetus: II osa

Keila Noorteleht on nüüdseks ilmunud juba 
üle 6 aasta ning nende aastate jooksul oleme 
pidevalt arenenud, uusi võimalusi leidnud ja 
põnevaid teemasid kajastanud. Nende aastate 
jooksul on meie toimetus paljuski muutunud, 
kuid kirjutamise tahe ja huvi on alati püsima 
jäänud. Keila Noortelehest on saanud kogu-
konna osa ning nii mõnigi ootab iga kuu põne-
vusega seda oma postkasti. Kahjuks jõuab iga 
hea asi lõpule, niisamuti ka Noorteleht. Oleme 
pikalt arutanud erinevaid variante, kuid kah-
juks peame tõdema, et ka toimetuse noortest 
saavad täiskasvanud ning leida aega lehte pa-
nustamiseks muutub järjest keerulisemaks. 
Kuna viimastel aastatel pole tulnud juurde ka 
uusi huvilisi, oleme raske südamega otsusta-
nud Keila Noortelehega praeguseks lõpetada. 

Kuid mine tea, äkki ühel hetkel tuleb taas 
mõni agar noortegrupp, kes Noortelehe tolmu-
hunniku alt välja otsib ja tegevust jätkab. Se-
niks aga soovime tänada kõiki meie lugejaid ja 
toetajaid, kes on olnud meiega tervel sellel pi-
kal teekonnal. Ilma teieta poleks Keila Noorte-
leht nii kaugele jõudnud!

Pilt: Tähe Lilleorg

Kokku ilmus 60 Noortelehte ehk 240 A3 leh- 
te.

Esimene Noorteleht ilmus 31.01.2020 ehk 
juba üle 6 aasta tagasi.

Meie toimetuses on kokku olnud 21 liiget: 
Keiu Valge, Geter Ehrenpreis, Tähte Paalaroos, 
Kriselda Kisel, Romet Mägi, Liisa-Lotte Hein, 
Meriliis Roots, Getter Vagula, Iris Truss, Kadri 
Käpa, Nelle Hiie, Kareen Kink, Mirell Pajumets, 
Lisete Talvar, Eliise Lauren Prooso (Valdna), Brita 
Rikkolas, Ingel-Elise Sagadi, Tähe Lilleorg, Emma-
Mia Kübard, Patrick Enok ja Mirjam Plaado.

Kõige pikemaajalised toimetuse liikmed olid 
Liisa-Lotte Hein ja Kadri Käpa.

Kokku on Noortelehe kujundajaid olnud 4 ja 
keeletoimetajaid 2.

Noortelehel on olnud 6 kujundusstiili.

Erinevaid järjejutte on aastate jooksul olnud 
kokku 3.

Noortelehe toimetusel toimus 6 aasta jook-
sul kokku umbes 266 kohtumist.

Keila Noorteleht pälvis mitmeid tunnustusi: 
Aasta Jälg 2020 tegusate noorte grupp, Keila Aasta 
Tegija 2021, Aasta Jälg 2022 tegusate noorte grupp 
nominent.

Põnevaid fakte Keila Noortelehest:
Keila Noortelehe toimetus

Keila Noortelehe viimane
vaatus: aeg pöörata lehte
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Keila raamatukogu kroonika 1918-1969
Mall Aunver 19. osa

INFO Karuputke tõrje Keilas jätkub

Keskkonnaameti korraldatud karuputke üleriigilise tõrjekampaania raames tehti eelmisel nädalal tõrjetöid Harju KEKi töös-

tusküla piirkonnas, kus on suure levikuga kasvuala. Töid teostab Tonditare OÜ, mis on Keilas tõrjetöödega tegelenud juba 14 

aastat. Lähiajal on neil plaanis jõuda ka terviseradadele. Mitmed Keilas asuvad kolooniad on juba varasematel aastatel hävitatud, 

mõned on taas tärganud. Tonditare hävitab karuputke vaid Maa- ja Ruumiameti geoportaali karuputke kaardirakendusele kantud 

leiukohtades.

Üleriigilist karuputke tõrjet on Keskkonnaamet korraldanud 2006. aastast. Tõrjet on tellitud avaliku hanke kaudu ja tõrjeviisi-

deks on olnud põhiliselt taimede juurtega välja kaevamine ja herbitsiidiga mürgitamine. Tõrje tulemusel on karuputke võõrliigid 

hävitatud umbes 800 hektaril. Paljudes suurtes ja algselt tihedates kolooniates tärkavad praeguseks vaid üksikud taimed.

Keskkonnaamet ootab infot karuputke võõrliikide uutest leiukohtadest. Teate edastamisel palutakse võimalusel saata foto, et 

kinnitada liigi määrang. Leiukoha teated võib kanda loodusvaatluste nutirakendusse või rakendusse PlutoF Go. Kui rakenduse 

kasutamine ei ole võimalik, võib vaatlusandmed või karuputkega seotud küsimused saata aadressil karuputk@keskkonnaamet.ee 

või otse linnavalitsusele, kes edastab info Tonditare OÜ-le.

Siin valdavalt levinud Sosnovski karuputk on 3+ aasta taim. Esimesel aastal on taim tilluke, sügiseks kõige rohkem supitaldri-

ku suuruse lehega. Teisel aastal on tavaliselt kaks suurt lehte nagu A3 paberid, kolmandal aastal läheb väga suureks ja hakkab 

õitsema.

Loe juurde Keskkonnaameti lehelt: keskkonnaamet.ee/karuputk. 

Vabariiklikud õppused Tallinnas 1955. aastal. Esimeses reas 
paremalt esimene Magda Kohava. Harju Maakonnaraamatukogu 
fotokogu

1954. aasta aprillis võtsid Keila rajooni raamatukogude ju-
hatajad vastu kolme rajooni – Jõgeva, Põltsamaa ja 

Suure-Jaani raamatukogude üleskutse, mis käsitles raamatukogutöö-
tajate ülesandeid kevadkülvi ajal. Sügisel läksid töötajad neljaks päe-
vaks abistama Rahu kolhoosi, et seal lõpetada sügisesed põllutööd. 
(Kollektiivne Töö, 13.10.1954)

Raamatukogu erilise hoole all oli aga kolhoos Partisan. Juba 1951. 
aastal kinnitati Keila raamatukogu Keila TSN Täitevkomitee poolt kol-
hoosi Partisan poliitmassilise töö ja sotsialistliku võistluse organisee-
rijaks, läbiviijaks ja abistajaks. Raamatukogu pidi igal aastal kujunda-
ma kolhoosi näitlikku agitatsiooni, korraldama seal raamatunäitusi ja 
väljapanekuid. 

1955. aasta veebruaris oli raamatukogus kirjandusõhtu A. H. 
Tammsaare elust ja loomingust. Esinesid õpetaja Johanna Kroosing, 
lugejad Tammus ja Teesalu, lasteraamatukogu töötajad Helga Rahu ja 
Õilme Orro ning Klooga raamatukogu juhataja A. Prikk. Märtsikuus 
tähistati lastekirjanduse nädalat. Rohkesti lugejaid võttis osa ka mai-
kuus toimunud kirjandusõhtust, kus oli kavas Aadu Hindi romaani 
„Tuuline rand“ ja Erni Krusteni romaani „Noorte südamed“ arutelu. 

Suvel tegi raamatukogu töötajatele aga muret asjaolu, et lugejad 
hakkasid äkki raamatukokku tulema mustade jalanõudega. „…Ja oleks 
veel, et poriste kingadega. Ei, tuppa toodi lausa sula asfalti. Häda oli 
selles, et juba 1954. aastal asfalteeriti Keila linna peatänav ja Kesk-
väljak. Asfalti pandi aga ülearu palju, killustikku vähe ja oskamatult 
tehtud asfaldikate muutus Keila elanikele nuhtluseks.“ (Kollektiivne 
Töö, 11.06.1955)

1955. aasta sügisel pani kohaliku ajalehe juhtkiri raamatukogutöö-
tajatele südamele: „… On täiesti lubamatu, et raamatukogu tegevus 
piirdub ainult tööga raamatukogus. Raamatukogu töötajad peavad 
erilist tähelepanu pöörama sellele, et kirjandust viidaks igasse töö-
brigaadi. Üks operatiivsemaid töövorme on ajalehtede ja ajakirjade 
kasutamine, korraldades aktiivi kaasabiga ettelugemisi – vestlusi 
brigaadides, farmides, põllul, rehepeksuplatsidel. On soovitav panna 
töökohtadesse ajalehevitriine ja ajalehtede väljalõigete tahvleid…“ 
(Kollektiivne Töö, 20.09.1955)

Lasteraamatukogusse tuli 1955. aastal jälle uus laenutaja – Vii-
vi Nõmme (Raidam). Viivil oli raamatukogunduslik keskharidus, ta 
õppis kaugõppijana TRÜs raamatukogundust. Lasteraamatukogu oli 
loonud hea kontakti kooliga. Suveperioodil anti Keila lasteaiale väl-
ja rändraamatukogu, lasteaia töötajad lugesid sealt mudilastele ette. 
1955. aasta aruandest võib lugeda, et lasteraamatukogu juhataja oli 
esinenud aruandega lugejate ees ja kultuuriministeeriumi kolleegiu-
mil. 

Aasta tõi kaasa muudatuse laenutuse arvestuses. Siiani arvestati 
raamatu tagastamistähtaja pikendamist uue laenutusena. 1955. aastal 
ilmunud „Raamatukogu tehnika miinimum“ keelas ära pikenduste ar-
vestamise laenutustena. 

1956. aasta tööplaanis nähti ette kolimine uude majja, sest juba 
1955. aastal olid Keila agro-zoopropaganda maja ehitustööd jõudnud 
otsustavasse järku. Sellesse majja pidi saama ruumid ka raamatukogu. 
Tööd ei edenenud aga nii kiiresti kui plaanitud: „…Linna töötajate, 
eriti aga isetegevuslaste arvates vabaneb uus kultuurikolle tellingutest 
liiga aeglaselt… Ehitajad on vananenud projekte tööde käigus mitmeti 
korrigeerinud. Nii otsustati ehitajate üleliidulise nõupidamise otsust 
arvestades ära jätta fassaadi koormavad väljaulatuvad kolmnurksed 
simsid akende kohal. Samuti pole millegagi põhjendatud poolsilindri-
lised sambad saali seintel, mille kohta aga veel lõplikku otsust ei ole. 
Samuti ei saa kuidagi nõustuda projekti autoritega, kes „modernisee-
risid“ hoone esiküljele projekteeritud sambad kandilisteks. Pole tarvis 
olla asjatundja sammaste klassikalise arhitektuuri alal, juba loomulik 
ilumeel nõuab, et sambad peavad olema ümmargused,“ arvatakse ko-
halikus ajalehes. (Kollektiivne Töö, 6.10.1955)

Muuseumivaramu

Teisipäeval, 2. juunil ava-
tud ruumidesse kolivad 
tervise-, ravi- ning kom-

petentsikeskused.
„Ehituse käigus jäetakse alles 

vaid seinad. Kogu sisustus ja vä-
lisviimistlus tuleb uus. Aga suu-
res pildis jääb välimus sarnaseks 
algselt ehitatud fassaadiga,“ üt-
les Elora kommunikatsioonijuht 
Martin Miido lehele aasta tagasi.  

Täpselt nii on tänaseks ka läi-
nud. Renoveerimise ja sisusta-
mise hind oli kokku üle kuue 
miljoni euro. Sellele summale 
lisandus käibemaks. Tegemist 
on Elora haigla selle osaga, mis 
tuntud Pargi tänava peasissekäi-
guna. Ruumid seisid pikalt tüh-
jad ning olid halvas seisus. 

D-korpus avati 2. juunil pat-
siendipäeva seminariga. Veidi 
hiljem kogunes samadesse ruu-
midesse Keila ettevõtete ümar-
laud. Osalejatele tutvustas ruu-
me ning tulevasi teenuseid Elora 
haiglate visionäär Anders Tsahk-
na. „Nüüd on ring kogu Keila 
haiglal peal. 38 000 ruutmeetrit 

UUDIS

pinda uuendatud,“ tutvustas ta. 
Oli huvitav teada saada, et Keila 
haigla peaaegu täielik kaksik-
vend on Pärnu haiglakompleks.  

Uuendamiste eesmärk on 
Tsahkna sõnul meditsiiniteenus-
te kättesaadavuse parandamine 
Keilas ja selle lähiümbruses. Et 
ka laupäeval-pühapäeval saaks 
haiglast abi ning linna ja selle 
ümbruse rahvas ei peaks murega 
Tallinnasse sõitma.   

Ruumides on koht pere- ja eri-
alaarstidele ning radioloogiale, 
saab teha hemodialüüsi (tehis-
neer) ja lihtsamat diagnostikat. 
„Detsembris saab tänases rönt-
genikabinetis valmis labor. 
Röntgen ise kolib uuendatud 
ruumidesse,“ ütles Tsahkna.

D-korpuse suurim väline 
muutus on juurde ehitatud kiir-
abi sissepääs. „Siin on kiir-
abiboks ja triaažiruumid. Samuti 
erakorralise meditsiini osakond. 
Ravitakse väiksemaid traumasid 
ning töötavad kirurgid,“ selgitas 
Anders Tsahkna. Samas korpu-
ses on ka diagnostikaosa. Muu-
hulgas hakatakse tegema ka ult-
raheliuuringuid ja 
kompuutertomograafia uurin-
guid. 

Eraldi on 16-kohaline psüh-
hiaatriaosa. „Vajadus selle järgi 
on olemas. Siin on kahekohali-
sed palatid. Tallinnas on sarna-
ses haiglas ühes palatis kuni neli 

inimest,“ ütles Tsahkna. „Kõik 
need teenused on siin piirkon-
nas hädavajalikud. Tervisekassa 
rahastuse korral oleme enamust 
neist teenustest valmis kohali-
kele inimestele pakkuma juba 
2027. aastal.“

Uues korpuses on veel Elora 

Elora Keila haigla on uuendatud

ALLAR VIIVIK
ALLAR@KEILALEHT.EE 

Keila haigla Pargi 
tänava poolse D-
korpuse ümberehi-
tus on valmis. 

kompetentsikeskus, büroo-, 
õppe- ning seminariruumid. 
Uuendati ka haigla konverentsi-
saali, mis ei sarnane enam amfi-
teatrile, nagu see varasemalt oli, 
vaid on toodud ühele tasapinna-
le põrandaga. Sinna mahub kuni 
sada kolmkümmend inimest. 

FOTOD: VALDUR VACHT

VALDUR VACHT
KEILA LINNAVALITSUS
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Osa Rudolf Tobiase konkursil osalenud Keila Muusikakooli õpilasi

NAISKODUKAITSE

FOTO: HELEN MÄERAND

Pia Anete Rebane

14. juunil mälestame küüditamise ohvreid 
mälestusüritusega „Ma ei unusta Sind!“

Mustad ja valged lei-
nalindid lehvivad 
vaikselt tuules. Neid 

võib märgata raudteejaamade 
perroonidel üle Eesti ja mõne-
des sadamates, kust kunagi al-
gas tuhandete inimeste teekond 
teadmatusse. Need lindid kanna-
vad endas vaikset, kuid kõnekat 
sõnumit: „Ma ei unusta Sind!“. 
14. juunil mälestame 1941. aas-
ta juuniküüditamise ohvreid – 
inimesi, kelle elu katkestati või 
pöörati tundmatuseni segamini 
ühe öö jooksul.

Juuniküüditamine – 
sihilik terror rahva vastu

Esimese massiküüditamise 
käigus viis Nõukogude okupat-
sioonivõim Eestist Venemaale 
ligikaudu 10 000 inimest. Siht-
märgiks olid eelkõige kohaliku 

eliidi esindajad, haritud, ettevõt-
likud ja aktiivsed inimesed, seal-
hulgas paljud Naiskodukaitse ja 
Kaitseliidu liikmed. Küüditami-
ne ei olnud juhuslik, vaid sihilik 
katse murda rahva vaimujõud, 
külvata hirmu ja selle kaudu 
kogu rahvas uuele võimule kuu-
lekaks muuta.

Mälestusüritus toimub juba 
kaheksandat aastat. Käesoleval 
aastal pöörame pilgud Eesti suu-
remate saarte poole. Saaremaal 
algas küüditatute teekond Ki-
helkonnalt Jaagarahu sadamast, 
Hiiumaal Lehtma sadamast. 
Laevad viisid inimlasti Rohukü-
la ja Paldiski sadamatesse, kust 
jätkus ebainimlik teekond Siberi 
poole – kitsastes loomavaguni-
tes, mille väikestest trellitatud 
akendest paistis vaid killuke en-
disest vabadusest.

LEINAPÄEV
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Juuliküüditamine – 
alanud sõda ei peatanud 
repressioone

Kuigi 22. juunil 1941 puhkes 
sõda Venemaa ja Saksamaa va-
hel, ei takistanud see kuritööde 
jätkumist ega peatanud küüdita-
mist. Järgmine laine veeres üle 
suuremate saarte juba õige pea. 
Mujal Eestis sel ajal massiküü-
ditamist ei toimunud. Juuliküü-
ditamise ohvriks langesid veel 
alles jäänud Eesti riigitegela-
sed, ohvitserid ja kaitseliitlased, 
politseinikud, suurtöösturid ja 
-talunikud, laeva- ja majaoma-
nikud.

1-3. juulil saadeti Saaremaalt 
Roomassaare sadamast Rohukü-
la kaudu Tallinna poole rohkem 
inimesi kui juuniküüditamise 
ajal. Naised, lapsed ja vanurid 
viidi Harku vanglasse, mehed 
esmalt Patarei vanglasse ja sealt 
edasi Venemaa vangilaagritesse. 
Tänu Saksa vägede kiirele edu-
le sõjarindel õnnestus paljudel 
neist naistest ja lastest Siberisse 
saatmisest pääseda ning augus-

tis koju tagasi pöörduda. Tröös-
titu on aga mõelda, et Saaremaa 
233 mehest jõudis kodumaale 
tagasi ainult 14.

Arvude taga on inimesed

Memento andmetel küüditati 
juunis ja juulis Saaremaalt kok-
ku 1243 ja Hiiumaalt 332 ini-
mest. Naiskodukaitse esinaine 

Mototriali Euroopa 
MV 3. ja 4. etapp 
toimusid Hispaa-
nias Entrimos. 

Panter Motorspordi noored 
Euroopa meistrivõistlustel

Meistrivõistlustest võt-
sid osa Panter Moto-
spordi tublid noored. 

Kolmandal etapil saavuta-
sid IC klassis Egert Kimmel II 
koha ja Sebastian Tuisk III koha. 
EWC klassis tuli Pia Anete Re-
bane viiendale kohale. 

Neljandal etapil saavutasid 
IC klassis Sebastian Tuisk II 
koha ja Egert Kimmel III koha. 
Pia Anete Rebane hoidis EWC 
klassis viiendat kohta. 

Meistrivõistluste järgmine 
etapp toimub 27.-28. juunil Itaa-
lias.

Noortel aitasid takistusi üle-
tada Reme Grupp OÜ, Harju 
KEK, Keila linn, Laduks OÜ, 
Seromar OÜ, Elmetar OÜ, Sti-
gmet OÜ, Tarmarek OÜ, Liivar 
Laos, Priit Trink, Oliver Leisalu, 
Livnord OÜ, Eesti kalatootjate 
keskühistu, Ardor OÜ, Ekwood 
OÜ, Lauer OÜ, Maleko OÜ ja 
Motorhome OÜ.

SPORT

Airi Tooming: „Need arvud ei 
ole pelgalt statistika. Iga num-
ber tähistab inimest – tema elu 
ja perekondade katkenud lugu-
sid. Selleks, et sellised õudused 
kunagi ei korduks, tuleb neid 
mäletada ja neid lugusid jagada.” 
Näitame selle vaikse mälestus-
üritusega, et me mäletame. 14. 
juunil lehvivad leinalindid enam 
kui 80 raudteejaamas üle Eesti 

ning sadamates Saaremaal, Hiiu-
maal, Rohukülas ja Paldiskis – 
ühendades vaiksel, kuid mõjusal 
viisil kogu Eesti.

Kui teie peres või suguvõ-
sas on võõrvõimude repres-
sioonide alla langenud nais- 
kodukaitsjaid,  kaitseliitlasi,  kodu- 
tütreid või noorkotkaid, siis jaga-
ge meiega nende lugu aadressil  
nkk.keila1@naiskodukaitse.ee.

Klaveriõpilaste konkursikevad

Koolivaheaja eel 
osalesid Keila Muu-
sikakooli pianistid 
kahel konkursil.

XVI RUDOLF TOBIASE 
NIMELINE KONKURSS 
HIIUMAAL

Käinas toimunud klaveri-
õpilaste konkursil osales 
Keilast üheksa õpilast 

ja kolm õpetajat. Noori pianis-
te hindas žürii, kuhu kuulusid 
Lembit Orgse, Kadri-Ann Sume-
ra ja Ene Urman.

Kuni 10-aastaste vanuserüh-

mas oli kokku 19 osalejat. Kei-
la Muusikakooli õpilane Noora 
Teekel saavutas II koha (õp Eva 
Teppo), Rebeka Kaldre (õp Dia-
na Gromova) ja Karl Armin Seim 
(õp E. Teppo) pälvisid eripree-
mia kava väga hea esituse eest. 
Tublilt esinesid Nora Kitshard 
ja Noia Tarasenko (õp D. Gro-
mova), Rosanna Miriam Alper-
ten (õp E. Teppo) ja Eleonora 
Marjàn (õp Pille Parm).

11-13-aastaste vanuserühmas 
oli 12 osalejat. Kristofer Vent 
Keilast pälvis eripreemia kava 
hea esituse eest (õp D. Gromo-
va).

14-16-aastaste vanuserühmas, 
kus oli kokku kolm osalejat, saa-
vutas Sofie Hramova II koha (õp 
D. Gromova).

KONKURSS

PIANISTIDE KONKURSS 
„JÄRVEDE MUUSA“

Esimesel rahvusvahelisel vir-
tuaalsel muusika- ja kunstikoo-
lide noorte pianistide konkursil 
Leedus Zarasai linnas osalesid 
õpetaja Diana Gromova õpila-
sed. Esimeses rühmas, kus osa-
les üle saja õpilase, saavutasid II 
koha Rebeka Kaldre, Lili Vent ja 
Karolina Hramova. Teises rüh-
mas (3-4. klass, osales 65 õpi-
last) saavutasid Kerti Uustalu ja 
Dag Adoberg I koha ning Noia 
Tarasenko, Nora Kitshard ja An-
der Noor II koha. 

KEILA MUUSIKAKOOL
PANTER MOTOSPORT

TEADE
Leinapäeval, 
14. juunil
koguneme Keila 
jaamas asuva 
mälestuskivi juures 
kell 10.00.
MEMENTO ja 
KEILA 
LINNAVALITSUS



Keila Sotsiaalkeskuse 30. sün-
nipäev Keila Lauluväljakul
Meelelahutust pakuvad Impro-
teater Impeerium ja Lavassaare 
Trio
16. juunil kell 14
Sotsiaalkeskuse teisel korru-
sel tööpäeviti võimalus punuda 
varjevõrke Ukraina sõjaväele. 
Kogutakse ka õiges suuruses 
plekkpurke ja küünlavaha. Lisa-
info Tiiu Jalakas tiiu@keilasots.
ee, telefon 524 7284.

JUMALATEENISTUS 
ARMULAUAGA
Pühapäeval kell 11
SURNUAIAPÜHAD
14. juunil kell 13 Korvi kalmistul

Eribuss Korvile väljub kell 12.25 
(Rõõmu kaubamaja – raudtee-
jaam – Lõuna-Keila – Keila kirik 
– Luha – Korvi kalmistu). Tagasi 
väljub buss kell 15.00. 

Alates 11. juunist on kirik ava-
tud Teeliste kirikuna neljapäe-
vast laupäevani kell 11-15. 

JUMALATEENISTUS
Pühapäeval kell 11

Vabaõhu jumalateenistus

27. juunil kell 18-21 Keila laulu-
väljakul

„HARJU ELU“
Püsinäitus Harjumaa ajaloost

„Amandus 170. Meistri puu-
dutus“
Amandus Adamsoni tööd KUMU 
kogudest.
30. augustini 2026
Pööripäeva simman
Esinevad Keila Rill ja Möllav Meri
20. juunil kell 18 muuseumi õuel

Amandus Adamson – tsaaririi-
gi kuulus skulptor“
Püsinäitus

„43 keraamilist hetke“
Eesti keraamikat erakogudest
I korruse vitriinides
14. juunini
E-N kell 10-17

Suvelugemine „Loe vabalt, 
loe koos!” (kuni 13-aastastele 
lastele)
1. juuni - 18. august

Suvealguse origami (7-12-aas-
tastele lastele)
Reedel, 19. juunil kell 11.00

„Siit ja sealt / From Here and 
There”
EKA taidestuudiumi eriala ma-
gistritudengite ühisnäitus
30. mai - 30. juuni

RAAMATUKOGU GALERII
„Valgus. Valgustus”
Anu Lehtmets Saare maalid
1. - 30. juuni

ORANŽ SEIN
Gerly Liibeki luuleraamatu 
„Naerusaar” laste illustrat-
sioonide näitus

MINU KOGU
Helle Perens „Puu süü”

KLAASVITRIINID
„Imelised käe ja pintsli puudu-
tused portselanil”
Keila Kultuurikekuse portselani-
maali ringi näitus
Juhendaja Reet Õunloo
1. - 30. juuni
LASTETUBA
„Hundu”
Kunstistuudio Sirletti kunstinäi-
tus
kuni 25. juuni

Raamatukogu tööajad 
1. juuni - 31. august
E - R   10.00 - 18.00
L - P   SULETUD

Huviringide hooaja lõpunäitus 
VAHVA 
18. juunini E-N kell 9-16, R 9-15, 
16. juunil kell 9-13 
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KEILA KULTUURIKESKUS
KESKVÄLJAK 12

KEILA SOTSIAALKESKUS
MÄNNIPARGI 1-3

KEILA 
BAPTISTI KOGUDUS
HAAPSALU MNT 10

AMANDUS ADAMSONI 
ATELJEEMUUSEUM 
ADAMSONI 3, PALDISKI

Kuhu minna
HARJUMAA MUUSEUM
LINNUSE 9

HARJU MAAKONNA-
RAAMATUKOGU
EHITAJATE TEE 1

KEILA 
MIIKAELI KOGUDUS
PALDISKI MNT 2

KEILA ADVENTKOGUDUS
PÕLLU  5

KEILA JEHOOVA TUN-
NISTAJATE KOGUDUS 
MÄNNIKU 1A

Üks tee on lõpuni käidud,
üks süda on vaikinud.

Mälestan oma kallist venda  

Jüri Lillepuud  
Südamlik kaastunne Tiinale 

kalli abikaasa, Silvile ja Indrekule 
kalli isa surma puhul. 

Tiit ja Mare 

Südamlik kaastunne Tiinale, 
Indrekule ja teistele 

lähedastele 

Jüri Lillepuu 

kaotuse puhul.

Maarika

Ostan raamatuid, heliplaate, 

nõusid, fototehnikat, märke ja 

marke. Pakkuda võib kõike vana 

ja üleliigset. Pakun parimat hin-

da ja raha kohe kätte. Tel 504 

0999.

Ostan uuemaid ja vane-

maid raamatuid ja vanava-

ra (märgid, mündid, fotod, 

mänguasjad, tulemasinad, 

käekellad jms). Andres 514 

0618.

Koguja ostab vanavara, 

maale, klaas-, portselan- ja hõ-

beesemeid, münte, ordeneid, 

märke, postkaarte, fotosid, 

raamatuid, vaase jm. Pakkuda 

võib kõike. Raha kohe kätte. Tel 

5353 8982.

Ettevõte teostab ehitus- ja 

remonttöid, ka väikesema-

hulisi töid. Tel 5660 7554,  

janek@janelldisain.ee.

Katuste kõrgsurvepesu ja 

värvimine (plekk, kivi, eterniit). 

Tänavakivide puhastus. 56 241 

509 Andres

Korstnapühkimine (sh nõue-

tekohane akt), ummistuste lik-

videerimine, küttekollete (sh 

korstnad) ehitus ja remont. 

Teostan töid ka nädalavahe-

tustel. Tel 5372 4993, e-post: 

korstnapyhkija1@gmail.com. 

Kutselise korstnapühkija 

teenused, pottsepatööd. Tel  

51 980 980, tulituli.ee.

REMONT&EHITUS

Kuulutused

OST&MÜÜK

MUU

Palju õnne!

Juubilarid
VILMA REMMEL 	 93 (14.06) 
EEVI VENDER 		  91 (16.06) 
MARIA BORISSOVA 	 85 (15.06)
REET TALMA 		  80 (13.06) 
TIINA LILLEPUU 	 75 (11.06) 
TIINA KASEMA 	 75 (16.06) 
TATJANA KLIMOVA 	 70 (12.06) 
MERLE LELL 		  70 (12.06) 
ANDRES KÄSI 		  70 (13.06) 

Kui te ei soovi, et teid lehes õnnitletakse, palun andke sellest  sünnipäevale 
eelneva kuu lõpus teada linnavalitsuse infonumbril 679 0700 või toimetusele 
telefonidel 5664 5314. 

Südamlik tänu kõigile, kes olid 
meile toeks kalli 

Urmas Soodla  
lahkumisel ja avaldasid 

kaastunnet. 

Leinavad omaksed

Avaldame kaastunnet 
Andres Kärsnale 

ISA

surma puhul.

Töökaaslased aktsiaseltsist 
Valdek

Piiritu vedamine!

Veoauto juht Sõidu suund:
Eesti (Tutermaa) – Euroopa@

Sa oled autojuht suure C- ja E-ga. Sa tunned end hästi nii 

kodu- kui ka välismaa teedel. Sulle on oluline, et jõuad õigel 

ajal õigesse kohta, sõites seejuures efektiivselt ja ohutult. 

Kauba laadimisel osalemine on sulle tähtis, sest ainult nii saad 

isiklikult veenduda, et kõik vastab nõuetele. Oled täpne ka 

vajalike dokumentide kontrollimisel ja täitmisel ning kasutad 

nutiseadmeid tööks vajalikul määral. 

Lubame, et:
• tegemist on rahvusvahelise veoga;

• bruto töötasu vahemikus 2100-2500 eurot kuus, mis sõltub tööpäevade arvust, oskustest ja 
töökvaliteedist;

• auto, millega kaupa vead, on alati hooldatud meie tehnikameeskonna poolt;

• tööriided on nii head, et neid kannaksid ka vabal ajal;

• saad osa mitmekülgsest motivatsioonipaketist (Olerex sooduskaart, meelespidamine tähtsatel 
tähtpäevadel, mobiiltelefon koos kõne- ja internetipaketiga, prillikompensatsioon, 
reisikindlustus);

• hüvitame vajadusel kood 95 ja ADR koolitused.

Ootame, et:
• Sul on CE või C1E-kategooria juhiluba ja omad varasemat vähemalt 2-aastast  vedude 

kogemust

• Sul on digitaalne sõidumeeriku kaart ja autojuhi kutsetunnistus

• Sul on ADR tunnistus

• Sul on baasteadmised sõidukite hooldusest ja kontrollist

• Sul on baasteadmised nuti- ja navigeerimisseadmete ning e-maili ja interneti kasutamisest

• Sul on hea suunataju ja aja planeerimise oskus

• Sa räägid eesti keelt ning saad hakkama ka inglise ja vene või saksa  keeles

Saada oma CV läbi CV keskuse või aadressil personal@starklogistics.ee

Küsimuste korral võta julgelt ühendust telefonil +372 516 4548.

Lisainfo www.starklogistics.ee

Väärtustades elu

Valdeku 113, Tallinn Männipargi 1, Keila

Võimalus registreerida end 
hingehoidlikule vestlusele: 
keila@kogudused.ee.

Jumalateenistus
13. juunil kell 11

Piiblitund täiskasvanutele 
„Tagasilöögid”, samal ajal 
lastetund
13. juunil kell 12

Piiblitund täiskasvanutele 
„Räägi Temast“
20. juunil kell 11

Uus koduleht: keila.advent.ee.

Loeng „Jäljenda Kristust - 
ära kuulu maailma!”
Pühapäeval kell 11.
Ülekannet on võimalik vaadata 
internetis või kuulata telefonis.
Lisainfo: tel 5647 0204 või 
JW.ORG > Meist > Koosolekud.

TEADE 

Viimane puhkuse-eelne Keila Lehe number läheb jaani-
pühade tõttu trükki juba esmaspäeva hommikupooli-

kul. Viimane võimalus kuulutuste ja kaastundeavalduste 
andmiseks on 22. juunil kell 10. 
Juulikuus Keila Leht puhkab. Esimene leht pärast puhkust 
ilmub 30. juulil. 



Kris Korner, Merike Susi ja Aivo Tamm
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